

Новгородская областная
универсальная научная библиотека

Научно методический отдел

**БИБЛИОТЕКИ НОВГОРОДСКОЙ
ОБЛАСТИ В ПРЕССЕ:**
(по страницам периодической печати)

Дайджест

Выпуск 3 (55) (июль-сентябрь)

Великий Новгород

2023

Уважаемые коллеги!

Предлагаем Вашему вниманию 3(55)-й выпуск дайджеста публикаций «Библиотеки Новгородской области в прессе», издаваемый ежеквартально с 2010 года.

Напоминаем, что в дайджест включены:

- материалы областных, городских и районных газет, написанные журналистами или пользователями библиотек;
- публикации, наиболее интересные на взгляд составителя.

Публикации приводятся с сокращениями. Стил ь и орфография авторских статей сохранены.

Надеемся, что дайджест даст представление о работе библиотек области, позволит оценить ее качество, а также значимость публикаций, влияющих на мнение читателей о библиотеке.

Будем благодарны всем, кто выскажет свои пожелания составителям данного сборника.

Ждем от вас новых интересных материалов о деятельности библиотек.

ПРАВОВОЕ ВОСПИТАНИЕ

«Школьная пора»

1 сентября приветливо распахнули двери образовательные организации нашего района.

Погода в этот день баловала. В 11 часов состоялась торжественная линейка в Батецкой школе. Награды за участие в конкурсе «Я рисую выборы», посвящённом 30-летию избирательной системы РФ, вручила заведующая отделом центральной библиотеки Наталья Иванова. Дипломом за первое место была награждена четвероклассница Софья Иванова.

*Андрей Евгеньев
«Батецкий край»
7 сентября 2023 года*

Юные избиратели

В Нивской библиотеке прошел урок-практикум «Шаг в политику».

Ребята с интересом выслушали рассказ библиотекаря Ольги Исаковой о том, что с наступлением совершеннолетия они смогут воспользоваться своим избирательным правом. Юные читатели как будущие избиратели познакомились с их правами и обязанностями, узнали, как проходят выборы и как следует себя вести во время их проведения. Дети получили информацию о правах и обязанностях гражданина Российской Федерации. Самым интересным моментом урока были «сказочные выборы», в которых приняли участие все ребята и отдали свой голос за любимого литературного героя. Бюллетени опустили в переносящий ящик для голосования. Затем все вместе подсчитали голоса и узнали победителя, а также познакомились с работой избирательной комиссии, ведь подсчет голосов входит в ее обязанности. В завершение мероприятия ребята заверили, что по достижении совершеннолетнего возраста они обязательно воспользуются своим правом выбора и непременно придут на избирательные участки в день голосования.

*Ульяна Володина
«Заря»
14 июля 2023 года*

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

«Патриотами не рождаются»

В конце минувшей недели заведующая детской библиотекой Елена Антонова провела с воспитанниками Батецкого детсада занятие по символам российской государственности.

Ребятишки в возрасте от 4 до 6 лет вспомнили, какие цвета у нашего государственного флага. А чтобы эти знания надолго закрепились у них в памяти, ведущая организовала множество разнообразных конкурсов. Например, когда показывали прямоугольник белого цвета, надо было хлопать в ладоши, синего – кричать «ура», красного – топать. Что детсадовская детвора с удовольствием и делала. Затем из полосок соответствующих цветов

надо было сложить российский флаг. В следующем конкурсе требовалось раскрасить его изображение.

Все мальчишки и девчонки, активно подсказывая друг другу, успешно справились с заданиями.

*«Батецкий край»
24 августа 2023 года*

Школьникам о Бородино

Учащиеся 3«А» класса Марёвской средней школы стали участниками тематической беседы, посвящённой Бородинскому сражению.

Мероприятие, состоявшееся в районной библиотеке, провела Лариса Кизюрина, рассказавшая школьникам о сражении русской армии под командованием Михаила Кутузова с французской армией у села Бородино в 1812 году. Также дети посетили выставку «Лишь ты смогла, моя Россия!», посвященную победе русской армии в борьбе с армией Наполеона.

*Елена Дмитриева
«Марёво»
15 сентября 2023 года*

ДИКТАНТ ГРАМОТЕИ

«Расти, цветы, село родное»

- желали родной деревне Сергеево ее жители, пришедшие в Дом культуры на праздник – Яблочный Спас, традиционно отмечаемый уже много лет.

Грамотеи, волонтеры и спортсмены

Каждый год в мае в День славянской письменности и культуры проводится региональный краеведческий диктант «Грамотеи». В этом году он посвящался славянским первоучителям Кириллу и Мефодию, а также Году педагога и наставника. В число отличников вошли и жители д. Сергеево — Наталья Викторовна Константинова и Анастасия Васильева. Они награждены дипломами Новгородской универсальной научной библиотеки, которые им вручила заместитель главы администрации района Жанна Абрамова.

А заместитель директора муниципального бюджетного учреждения культуры «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Парфинского муниципального района» Мария Карпова вручила Наталье Викторовне и Анастасии, а также Дарье Михайловой Благодарственные письма учреждения культуры за активную жизненную позицию и помощь в подготовке и проведении мероприятий в Сергеевской сельской библиотеке.< >

На очереди было народное гуляние «В Яблочный Спас — праздник деревни у нас!»
< >

*Людмила Новожилова
«Пришьменская правда»
25 августа 2023 года*

ГОД ПЕДАГОГА И НАСТАВНИКА

«Книга-источник знаний»

В Центральной районной библиотеке состоялся семинар «Чистой мудрости родник», посвящённый Году педагога и наставника

Поблагодарив коллег за плодотворную деятельность, директор МБУК «Батецкая МЦБС» Марина Спиридонова сконцентрировало внимание на наставничестве. В рамках семинара состоялось заседание круглого стола «Мой наставник в профессии», участники которого вспомнили людей, оставивших после себя добрый след, – Лидию Спиридоновну Кудряшову, Татьяну Михайловну Карягину, Валентину Васильевну Горшкову, Валентину Николаевну Тимофееву, Нину Петровну Концевую. На их примере учились Фаина Александровна Фёдорова, Сусанна Александровна Тимофеева, Надежда Павловна Андреева, Татьяна Сергеевна Миронова, Валентина Вячеславовна Морозова, Валентина Васильевна Никифорова, Тамара Максимовна Ширяева, Нина Анатольевна Орехова, Тамара Александровна Галеева. Многие из них, передав опыт молодым, уже на заслуженном отдыхе. Библиотекарь Косицкой сельской библиотеки Татьяна Гаврилова рассказала о своей матери Валентине Николаевне Тимофеевой, своём любимом наставнике. Опытном многолетней деятельности охотно делится с молодыми специалистами Ольга Николаевна Трофимова.

О прошлом и настоящем библиотечной системы рассказали Елена Антонова, Наталья Иванова, Наталья Олиференко и Валерия Поденас. О первых шагах в профессии и наставниках вспоминали Светлана Ходченкова и Тамара Степанова. А теперь этот путь предстоит пройти Екатерине Дементьевой и Раисе Кулаковой, недавно влившихся в ряды библиотекарей района.

*Андрей Евгеньев
«Батецкий край»
14 сентября 2023 года*

О профессии учителя

В Молвотицкой библиотеке прошла познавательная беседа «С указкой по жизни», посвящённая Году педагога и наставника.

Говорили о профессии учителя, о том, какими качествами он должен обладать. Ребятам предложили сыграть в интересные игры. Например, в деловой игре «Репортаж из зала суда» адвокаты и обвинители поочерёдно искали минусы и плюсы в профессии учителя. В задании по разработке высокотехнологического устройства, которое появится в школах через 50 лет, ребята придумали телепорт из класса в класс, робота-учителя, бесконечные тетради, голограммы для изучения материала и ещё много интересного.

*Елена Дмитриева
«Марёво»
18 августа 2023 года*

ПРОДВИЖЕНИЕ ЧТЕНИЯ

ВСЯ ЖИЗНЬ В СТИХАХ

Расул Гамзатов — великий поэт XX века, прозаик, публицист и переводчик. К 100-летию со дня его рождения Межпоселенческая библиотека имени Б.С. Романова провела общегородской конкурс чтецов.

В конкурсе приняли участие учащиеся школы №2, Гимназии и студенты Валдайского аграрного техникума. Необходимо было выучить стихотворение поэта и выразительно его прочесть. С этим конкурсанты справились на отлично. Ребята не просто прочли наизусть, а вложили душу, прожили эмоции автора. Особенно хочется отметить представителей сильной половины человечества. Среди участников их было больше.

В возрастные категории не входили учащиеся шестых классов, но следует немного сказать и о них. Шестиклассники решили попробовать свои силы в конкурсе и выступили достойно. Да, их не выбрали победителями, но ребята доказали всем присутствующим, что смогут побороться за первое место в следующем году.

Диплом за III место получили Виталий Варенцов из 10«А» класса и Елизавета Косарева из 9«А» класса школы №2.

Вторыми стали Елизавета Смирнова (8«Б» класс Гимназии) и Прасковья Петрова (11«А» класс школы №2). Ну и самыми лучшими оказались Максим Кожевников из 9«Б» класса школы №2 и Артём Сучков, студент ВАТ (группа ЭР-11). Вы большие молодцы! Всем участникам по окончании конкурса вручили благодарности и небольшие подарки.

*Анастасия Тырышкина
«Валдай»
22 сентября 2023 года*

Первый всероссийский книжный автопробег «Дорога на маяк» посетил Великий Новгород

Вчера, 3 августа, в Великом Новгороде прошла встреча с участниками первого в России книжного автопробега «Дорога на маяк». Гостеприимный Великий Новгород встретил путешественников караваном, соблюдая древнерусские традиции.

Писатели разных жанров, юные литературные блогеры, тележурналист-путешественник, клоуны «Мимигранты» и многие другие участники автопробега посетили Великий Новгород по пути из Мурманска во Владивосток.

Денис Котов – главный идеолог проекта. Именно он придумал формат онлайн и оффлайн встреч, создал проект «Книжный маяк Петербурга», к которому теперь присоединяется вся Россия.

Акция направлена на популяризацию чтения. «Генеральная цель в том, чтобы 80 процентов россиян читали не менее 12 книг в год», — поделился задачей акции координатор автопробега Алексей Макеев.

Город не только стал точкой на карте маршрута, но и поучаствовал в съемках фильма тележурналиста-путешественника Андрея Леонтьева. Пока это 25 дублей на площади Победы-Софийской, а «полный метр» выйдет до конца августа. Монтируют фильм в пути, и уже на следующий день его эпизоды доступны для просмотра на площадках в VK и «Одноклассниках» в сообществе «Выходные на колесах». А прямо сейчас новгородские литераторы занимаются написанием очередной главы, принимая участие в создании еще ненаписанного романа. «Главная миссия проекта в том, чтобы объединить читателей,

авторов, поддержать региональных авторов, тех, кто еще не влился в ряды читателей. Объяснить и показать, насколько это важно, насколько это нужно, насколько интересно, насколько жизнь становится другой, когда человек живет с книгой», — отметил Андрей Леонтьев.

Новгородская областная научная библиотека пополнилась целым рядом произведений с авторскими подписями, а также приняла участие в уже традиционном книгообмене с другими городами и получила книги «Мужчина» и «Выдающиеся россияне». Клоун-мим-театр подарил выпуск своего первого журнала. В свою очередь заместитель министра культуры Новгородской области Кирилл Павлов передал гостям книгу о Великом Новгороде. Подарки для библиотеки привез кастомный автомобиль, с которым смог сфотографироваться каждый желающий.

Плотный график, ежедневные 700 км в дороге, сон не больше 5-6 часов и специальные литературные зарядки – так проведут время до 19 августа участники книжного автопробега. Всего он охватывает 24 города на 12 тысячах километрах пути. Карту маршрута составляли коллегиально, однако даже незапланированные музеи книги и библиотеки в небольших населенных пунктах не остаются без внимания.

Нельзя не упомянуть и того, что Санкт-Петербургский Государственный клоун-мим-театр «Мимигранты» разыграл целое представление, создавая праздничную атмосферу с танцами и общением со зрителями. Отметим, книжный автопробег проводится в рамках межрегионального сетевого библиотечно-издательского фестивального движения «Книжные Маяки России».

Ксения Погодина

Сетевое издание «53 новости»

<https://53news.ru/novosti/pervyj-vsrossijskij-knizhnyj-avtoprobeg-doroga-na-m-velikij-novgorod>

4 августа 2023 года

«Читающий август»: на новгородском вокзале зачитали около 50 литературных произведений

Праздник чтения состоялся на вокзале станции Великий Новгород. Акцию провели сотрудники Новгородской областной научной библиотеки в рамках проекта «Читающий август» поддержанного «РЖД».

Открыла литературную встречу новгородский педагог Маргарита Васильевна Лихачева. Заслуженный учитель России прочитала стихотворение нашей современницы Ирины Волубаевой «Долговязка».

И 2 часа без остановки звучали на вокзале фрагменты из произведений русских и зарубежных писателей, сочинения новгородских литераторов, авторская поэзия, философская проза, — объединённые косвенной связью с железнодорожной тематикой. Сообщается, что к микрофону подошли в результате около 50 человек.

В зале ожидания во время акции работала выставка книг и иллюстраций, посвящённая 70-летию Новгородского железнодорожного вокзала.

«Новгород»

13 августа 2023 года

«Серенада родному краю»

Под таким названием в информационно-методическом отделе центральной районной библиотеки увидел свет сборник стихов местных поэтов.

В сборник вошли стихи Валентины Никифоровой (посёлок Батецкий), Ольги Кирилловой (посёлок Батецкий), Валерии Поденас (посёлок Батецкий), Елены Гребневой (п. Батецкий), Михаила Кондратьева из д. Латовец, уроженки д. Батецко Ульяны Захаровой, Марины Норкуте (д. Воронино) и Татьяны Гавриловой (д. Косицкое).

Большинство из них приняло участие в недавнем поэтическом конкурсе. С 1 июля стихи начали публиковаться в группе «ВКонтакте Батецкий. Галактика чтения» под рубрикой «Лирика местных поэтов».

*Ольга Фролова
«Батецкий край»
6 июля 2023 года*

В память о Державине

7 июля исследователи жизни и творчества Гавриила Романовича Державина вновь собрались на чудовской земле.

В этом году мероприятие приурочили к 280-летию со дня рождения поэта, драматурга и государственного деятеля. Гости из Татарстана, Москвы, Санкт-Петербурга и Великого Новгорода вновь и вновь открывают нам новые грани таланта поэта, которого мы смело можем назвать своим земляком. В течение 20 лет Державин с супругой приезжали в имение Званка, которое располагалось на высоком берегу Волхова. Поэта вдохновляла красивейшая природа этих мест, здесь Державин написал более 60 стихотворений.

В Званке он нашёл «... довольство, здоровье, согласие с женой...», покой, свободу от сложного столичного этикета и радость общения с родными и близкими.

К сожалению, во времена Великой Отечественной войны имение было полностью разрушено, но память о великом поэте и государственном деятеле жива. А началось возрождение Званки благодаря стараниям Николая Николаевича Калинина, которого уже нет с нами.

Профессор Санкт-Петербургской лесотехнической академии, член РАЕН, председатель общества любителей и почитателей державинской поэзии «ОДА» Николай Николаевич много лет занимался изучением и пропагандой творчества поэта, — вспоминает бывший директор краеведческого музея, краевед Нина Борисовна Григорьева. — Как-то, выступая на заседании литературного клуба «Собеседник», он рассказал о Державине, замечательно читал его стихи и, по сути дела, открыл тот факт, что совсем рядом, на нашей чудовской земле находится уникальный памятник истории и культуры — Званка. Это было в начале 1980-х. Николай Николаевич — автор многих статей и публикаций о Державине и его эпохе, им собран бесценный краеведческий материал о державинской Званке. Он был участником всех Державинских чтений и конференций начиная с 1988 года.

15 июля 1993 года на Званском холме установили памятный знак в виде белой бетонной ротонды, в центре которой расположены трёхметровый крест и две плиты из чёрного гранита. И с этого момента в районе стали проводить Державинские чтения. Организатором выступает библиотека при поддержке администрации района.

Заслуженный работник культуры Республики Татарстан Альфия Рахматуллина — частый гость на чудовской земле и вдохновитель чтений. Приглашает интересных людей, старается привнести в чтения что-то новое. На этот раз она представила презентацию,

рассказывающую о многочисленных переводах на разные языки самой известной оды Державина «Бог», в чём немалая личная заслуга самой Альфии Рахматуллиной.

Среди выступавших — старший научный сотрудник Государственного архива Новгородской области, доктор филологических наук Анатолий Кошелёв, доктор филологических наук Российской академии народного хозяйства и государственной службы и Новгородского государственного университета Дарья Терешкина, директор средней школы № 36 имени Г. Р. Державина из Великого Новгорода Светлана Матвеева и другие.

Державинские чтения сегодня — это площадка для научных дискуссий, обмена мнениями и возможность приобщиться к наследию поэта, написавшего за три дня до кончины:

Однако хочется верить, что поэзия Гавриила Романовича будет жить. Как будет жить и память о поэте, драматурге, государственном деятеле. А Державинские чтения будут продолжаться, и мы обязательно встретимся в следующем году.

*Светлана Щеголева
«Родина»
13 июля 2023 года*

«На седьмом столетии»

А в уголке Петра и Февронии в это время проходил увлекательный творческий батл «На волне вдохновения», организованный подразделениями Крестецкой межпоселенческой библиотеки. В мероприятии приняли участие дети и взрослые, объединённые любовью к малой родине и творчеству.

Здесь звучали песни и стихи, в том числе собственного сочинения, гитарная музыка. Для всех желающих был организован краеведческий конкурс на знание истории родного края, состоялся кукольный спектакль, работали мастер-классы...

*Оксана Егорова
«Крестцы»
29 сентября 2023 года*

«Прогулка со смыслом»

Старая Русса – город богатого исторического прошлого: здесь буквально на каждом шагу расположены объекты культурного наследия и памятники старины.

Порой, гуляя по его улицам, мы даже не задумываемся о том, как, когда и кем были возведены окружающие нас здания. В Центральной городской библиотеке имени Ф.М. Достоевского решили исправить эту ситуацию и рассказать жителям и гостям древнего города о том, какие тайны хранят в себе уличные строения. Начать решили с улицы Георгиевской.

Заведующая читальным залом библиотеки Лариса Орлова, изучив специальную литературу, подготовила ознакомительную программу, которая получила название «От бани телесной до бани духовной». Впервые прогулка-экскурсия от здания городской бани до храма Георгия Победоносца прошла 7 августа. На ней присутствовали дети из летнего лагеря воскресной школы и их наставники. Повторная прогулка для тех, кто интересуется историей города, состоялась 9 августа.

Дети и взрослые с интересом слушали рассказ об улице, встречных переулках, искали на карте своё местоположение, просматривали исторические фотоснимки Старой Руссы. Однако это была не просто прогулка – экскурсанты активно отвечали на задаваемые им вопросы, получая за это жетоны, а в конце пути были определены победители.

Обращаем внимание, что прогулка-экскурсия абсолютно бесплатна, и, если появятся

ещё желающие познакомиться с историей Георгиевской улицы, то организаторы не исключают возможности повторить познавательное мероприятие ещё раз.

А тем, кто по каким-либо причинам не может совершать прогулку в составе организованной группы, напоминаем, что сотрудники городской библиотеки, расположенной по ул. Крестецкой, 19 всегда помогут подобрать специальную литературу, повествующую об архитектуре и истории родного края.

*Елена Белоконь
«Старая Русса»
17 августа 2023 года*

Встреча с Антарктидой

Житель Мошенского Владимир Костин рассказал о своём походе в 30-й Советской Антарктической экспедиции в 1984-1986 годах и невероятном знакомстве, произошедшем спустя десятилетия на встрече с читателями Мошенской модельной библиотеки.

«Встреча с Антарктидой» состоялась 21 сентября. Владимиру Дмитриевичу не впервой рассказывать о своём путешествии в рамках мероприятий, но каждый раз его слушают с большим вниманием.

Участники расположились в краеведческом кабинете обновлённой Мошенской модельной библиотеки. Краеведение — это не только изучение родной земли, но и знакомство с людьми, на ней проживающими. Далёкая от нынешних времён 30-я Советская Антарктическая экспедиция удивительным образом столкнула судьбы жителей нашего района.

Владимир Костин, офицер-топограф, вошёл в состав советской исследовательской экспедиции на Антарктиду, которая продлилась 22 месяца — с 1984 по 1986 год. Судно, принявшее на свой борт исследователей, отплывало из Владивостока. В Японском море, на месте трагического для российского флота Цусимского сражения, участники экспедиции отдали дань памяти погибшим в том бою морякам и отправились по пути следования. < >

Владимир Дмитриевич охотно ответил на вопросы гостей. Рассказал про пингвинов и их трепетное отношение к потомству, поморников и буревестников, которые с удовольствием принимали угощения полярников. Показал фотографии, сделанные во время экспедиции.

Участницы Мошенского хора ветеранов, присутствовавшие на встрече, сделали музыкальный подарок — песню «Пингвины», которую с удовольствием подхватили все гости.

В самом начале мероприятия Надежда Герасимова, одна из организаторов встречи, в качестве приветствия немного рассказала о шестом континенте и передала слово Сергею Налётову, методисту Межпоселенческого культурно-досугового центра. А Сергей Васильевич поведал удивительную историю: как оказалось, одна мошенчанка участвовала в той же самой экспедиции, но о том, что они с Владимиром Костиным — земляки, стало известно спустя многие десятилетия.

Этой весной антарктическим коллегам устроили встречу. Зинаида Павловна, которая сейчас живёт в п. Лесное, хотела приехать, но не смогла. Вместо неё приехала её сестра-близнец Зоя — близкий не только физически, но и по духу человек.

Зоя Павловна, чьё присутствие на мероприятии стало сюрпризом, с удовольствием присоединилась к компании с рассказом о сестре. Зина и Зоя родом из деревни Дмитрово. Учились в Меглецкой школе. Окончили техникум и отправились получать высшее образование. Зина на исторический, Зоя — на факультет физической культуры. Работа развела сестёр в противоположные концы страны. Зоя жила в Севастополе, а Зина — во Владивостоке, откуда и попала в экспедицию в качестве библиотекаря.

Оказывается, на научно - экспедиционном судне было неплохое собрание книг, а

библиотекари входили в штат и в походных условиях следили за книжным фондом, устраивали познавательные вечера и клубные встречи — в общем, занимались всем тем, что делает библиотекарь обыкновенный, «сухопутный».

Зоя и Зина поддерживали связь посредством телеграмм. Впрочем, радиовесточки от антарктического библиотекаря получала не только сестра, но и их любимая учительница — Ирина Ивановна Мануйлова, ещё один опосредованный участник и свидетель этой истории.

По словам Ирины Ивановны, она нисколько не удивилась, получив поздравительную телеграмму от Зины с приветом с дальних берегов. < >

Надо ли упоминать, что участники с нетерпением будут ждать следующих встреч. Может быть, одна из них соберёт всех земляков, кого так неожиданно и прихотливо связал далёкий загадочный материк — Антарктида?..

*Мария Конева
«Уверские зори»
28 сентября 2023 года*

«Наша память - залог нашей будущей победы»

Преступлению, совершённом нацистами в июле 1941-го, нет срока давности. Маленькие ленинградцы, погибшие на железнодорожной станции Лычково, не смогли повзрослеть, создать семьи, сделать счастливыми своих потомков. Детей вывозили из Ленинграда, чтобы спасти, подальше от смерти и страданий. Оказалось, их везли прямо навстречу войне.

Не сдержать было горестных эмоций и одновременно патриотических настроений прибывшим на торжественно-траурные мероприятия, посвящённые годовщине лычковской трагедии. У монумента ленинградским детям на привокзальной площади памятные мероприятия открыл глава Демянского района Андрей Сапогов.

- Память о погибших детях навсегда останется в наших сердцах. Хочу высказать благодарность тем, кто продолжает сохранять эту священную память, и прежде всего председателю совета ветеранов с. Лычково, инициатору акции «Ленинградские дети» Лидии Филипповне Жегуровой, которая на протяжении многих лет поддерживает её. К сожалению, сегодня вновь гибнут люди, в том числе и дети, в зоне специальной военной операции на Украине. И снова наша армия выступает в защиту невинных жертв, страдающих от нацизма, - отметил в своём выступлении Андрей Николаевич.

Также к присутствующим обратились депутат областной Думы, заместитель председателя комитета Новгородской областной Думы по бюджетам, налогам и тарифам Станислав Мельников, председатель Новгородского областного совета ветеранов Нина Пилявская.

Немало выступило гостей из Северной столицы. Приветственный адрес от имени губернатора Санкт-Петербурга Александра Беглова зачитал начальник отдела координации деятельности по взаимодействию с общественными организациями ветеранов и инвалидов комитета по социальной политике Санкт-Петербурга, секретарь координационного совета по делам ветеранов Санкт-Петербурга Игорь Фещенко.

Педагог московской школы № 1285 Яна Плужникова сказала, что сотрудничество между лычковскими и московскими школьниками продолжается два десятка лет. Ребята в столице хорошо знают об этой трагедии. В знак признательности учитель вручила ряд благодарностей: инициатору акции «Ленинградские дети» Лидии Жегуровой, лычковским библиотекарям Ларисе Никитиной и Нине Аверкиной за многолетний труд по сохранению важной страницы истории.

С честью и достоинством принимает эстафету памяти о лычковской трагедии и подрастающее поколение из Владивостока.

- Наши школьники теперь также знают о гибели ленинградских детей на

железнодорожной станции Лычково. На местном телевидении пройдет фильм, а в школах - тематические классные часы об этом трагическом событии. Огромное спасибо лычковцам за сохранение памяти об этом историческом факте, - отметила представитель делегации учащихся школы № 6 из Владивостока Ирина Юн.

А депутаты Законодательного собрания Санкт-Петербурга, ставшие нашими друзьями и партнёрами, сказали следующее:

- Мы очень счастливы, что на нашем мероприятии присутствуют дети из разных городов необъятной России. Это говорит о том, что в нашей стране патриотизм, любовь к истории являются национальными идеями. Сегодня вновь проливается кровь в борьбе с нацистами. Наша память – залог нашей будущей победы.

Особенно трогательно выступили лычковские дети с песенной композицией, напомнившие ещё раз о той ужасной трагедии. Участники торжественно-траурного митинга почтили память безвинно погибших минутой молчания и возложили цветы и венки к монументу.

Затем мероприятие продолжилось у могилы ленинградских детей на гражданском кладбище с. Лычково. Здесь местные школьники рассказали членам делегаций из различных городов о создании мемориального комплекса, прочитали стихи местных поэтов. Благодетель Демянского округа, настоятель Крестовоздвиженской церкви протоиерей Иоанн Пушкарёв отслужил панихиду по безвинным жертвам войны.

*Александр Шпилев
«Авангард»
27 июля 2023 года*

Сотрудники Новгородской областной библиотеки приняли участие в «Державинских чтениях» в Санкт-Петербурге

3 июля 2023 года в музее-усадьбе Г. Р. Державина в Санкт-Петербурге в рамках мероприятий, посвященных 280-летию со дня его рождения, состоялась научная конференция «XXXVI Державинские чтения».

В работе конференции приняли участие специалисты из Всероссийского музея А. С. Пушкина, Института русской литературы (Пушкинский Дом РАН), Главного управления Министерства юстиции по Санкт-Петербургу, Новгородской областной универсальной научной библиотеки, Вятского государственного университета. Научная конференция «XXXVI Державинские чтения» в очередной раз стала подтверждением, что интерес к личности Г. Р. Державина не ослабевает.

Прозвучали доклады ученых, историков, филологов, посвященных различным аспектам биографии и творчества Г. Р. Державина и его супруги Д. А. Державиной.

Перед участниками и гостями конференции выступили: С. М. Некрасов, директор Всероссийского музея А. С. Пушкина, Н. П. Морозова, зав. отд. «Музей Г. Р. Державина и русской словесности его времени», К. Ю. Лаппо-Данилевский, доктор филологических наук, А. О. Дёмин, кандидат филологических наук, С. Д. Дзюбанов, хранитель экспозиции отд. «Музей Г. Р. Державина и русской словесности его времени» и др.

Большой интерес у участников научной конференции вызвал доклад заведующей информационно-библиографическим отделом Новгородской областной универсальной научной библиотеки Татьяны Ивановны Антоновой «История перезахоронения супругов Г. Р. и Д. А. Державиных в фотографиях, библиографии и архивных документах».

Жизнь и творчество Г. Р. Державина на протяжении ряда лет остается в сфере научных интересов специалистов Новгородской областной библиотеки. К 280-летию со дня рождения русского поэта, государственного деятеля, первого министра юстиции Гавриила Романовича Державина Новгородская областная универсальная научная библиотека подготовила электронное издание - библиографический указатель «Г. Р. Державин и Новгородский край».

Издание рассчитано на широкий круг специалистов: филологов, историков, краеведов и всех, интересующихся личностью Г. Р. Державина и историей Новгородского края. Ознакомиться с материалами библиографического указателя можно на сайте библиотеки <http://nounb.ru/other/fbooks/Derzhavin/files/assets/basic-html/index.html#1>

5 июля 2023 года
Министерство культуры Новгородской области
<https://minkult.novreg.ru/medianews/news/64069/>

В Новгородской областной библиотеке состоялся мастер-класс по плетению из бересты

В читальном зале Новгородской областной универсальной научной библиотеки по уже сложившейся традиции День бересты отметили мастер-классом по работе с этим природным материалом, с помощью которого наши предки не только передавали друг другу сообщения.

А может и войдут в историю, как послания мальчика Онфима, жившего в Новгороде в 13 веке. Возможность оставить себя в вечности получили участники мастер-класса Ларисы Марковой. А заодно вспомнили об уникальном природном материале, без которого и быт крестьянина невозможно представить, да и современный человек до сих пор не обходится.

Лариса Маркова, мастер по плетению из бересты: «Хочется ознакомить людей и с тем, что я исполняю и вообще с берестой, и с историей нашего города. Конечно, это хочется донести до людей, чтобы они больше знали»

И если для коренных новгородцев берестяные грамоты уже давно предмет гордости, то для многочисленных туристов областного центра новые знания – повод к изучению истории своей страны, в развитии которой Великий Новгород и его жители сыграли особую роль.

Приятным воспоминанием о древней новгородской земле останется и рукописное послание на берестяной грамоте, и авторский сувенир, изготовленный как встарь из березовой коры своими руками.

Ирина Ускова
«Новгородское областное телевидение»
Источник: <https://novgorod-tv.ru/news/v-novgorodskoj-oblastnoj-biblioteke-sostoyalsya-master-klass-po-pleteniyu-iz-beresty>
26 июля 2023 года

ЛЕТО В БИБЛИОТЕКЕ

«Знай свою родину»

На днях сотрудники центральной и детской библиотек на интерактивной площадке «Навстречу истории» организовали краеведческую игротеку «Край Батецкий - родина моя».

Ребята помладше собирали пазлы и кубики с достопримечательностями района. Молодёжь играла в настольные игры «Батецкие маршруты», «Собери картинку» и другие.

Взрослые с азартом раскладывали карточки в рамках настольной игры «Батецкий хронограф». За три любые пройденные игры участники получали лотерейный билет.

Валерия Поденас
«Батецкий край»
6 июля 2023 года

«На Ивана, на Купала»

В Вольногорском доме культуры состоялась игровая программа для детей «Купаленка», подготовленная совместно с библиотекой.

Ребята познакомились с традициями и обычаями праздника. Не обошлось и без «нечисти», которая пыталась испортить всем веселье.

Солнце и Вода провели с ребятами русские народные игры, конкурсы и эстафеты. С большим интересом и задором ребята отгадывали различные загадки. А еще по старой доброй традиции все участники праздника украшали ленточками берёзы, и конечно, обливались водой. Праздник прошёл весело, все получили много позитива.

*Надежда Прокопчук
«Батецкий край»
13 июля 2023 года*

Чтения, игры, викторины

В рамках губернаторского проекта «Новгородское лето» в учреждениях культуры округа проходят различные мероприятия.

Для детей, посещающих летнюю площадку «Планета детства», состоялись литературные посиделки «С книгой на скамеечке».

Мероприятие было организовано на открытом воздухе на площадке у библиотеки и районного дома культуры. Библиотекарь Лариса Кизюрина предложила ребятам послушать весёлые рассказы про школу и школьников. Например, трогательный рассказ Олега Кургузова «Джем твоего письма» о мальчике, который печатал письмо любимой бабушке на пишущей машинке и нечаянно сделал опечатку, или смешной рассказ «Разбитое сердце учительницы биологии» Григория Остера.

В рамках посиделок ребята ответили на вопросы литературной викторины «По страницам любимых книг».

В Велильской библиотеке прошла викторина «Финансовая грамотность — залог успеха».

Состязались в скорости, ловкости и меткости дети, посещающие летнюю площадку «Ручеёк» в Горном, на игровом занятии «С физкультурой мы дружны — нам болезни не страшны!».

Играли в русские народные игры и делали коллективную аппликацию «Малинка» дети, посещающие площадку «Страна летних затей» при Моисеевском доме культуры, на игровой программе «По малину в сад пойдём».

*Елена Дмитриева
«Марёво»
21 июля 2023 года*

Новости из Новой Руссы

Как и во всех учреждениях культуры, в библиотеке Новорусского сельского филиала проходят различные мероприятия для детей. Они играют в подвижные игры, участвуют в викторинах и разных познавательно-развлекательных мероприятиях.

В один из дней состоялся экологический час «Только вместе, только дружно помогать природе нужно!». Программа часа посвящалась бережному отношению к природе, сохранению редких видов растений и животных нашего края, занесённых в Красную Книгу.

В рамках литературного часа «Мои звери», посвящённого жизни русского дрессировщика Владимира Дурова, библиотекарь Лариса Гербова познакомила ребят с его одноимённой книгой. Ребята же рассказали о своих любимых питомцах.

На часе мужества «Первый партизанский край» они узнали о партизанском движении, о борьбе молвотицких партизан с немецкими оккупантами, об участии в партизанском движении детей. Также ребята познакомились с книгой Надежды Надеждиной «Партизанка Лара» и сборником новгородского краеведа, бывшего жителя Марёвского района Николая Евлампиева «Молвотицкие партизаны».

*Елена Дмитриева
«Марёво»
21 июля 2023 года*

Лето с библиотекой

Интересно и с пользой проходят каникулы у детей. Для посетителей летних детских площадок в библиотеках округа организуются игры, квесты, выставки и другие развлекательно-познавательные мероприятия.

Пожалуй, одно из любимых занятий детей — это квест-игры. Они, как правило, полны приключений. Ведь чтобы выиграть главный приз, нужно пройти несколько станций, выполнить определённые задания, получить поощрения и уже после этого ответить на финальный вопрос квеста. Как, например, это было на квест-игре «В поисках волшебной полянки», состоявшейся в Липье. Ребята искали определённые растения, выполняли задания, дающие право на получение заветных слов, из которых следовало составить пословицу, и уже после получили волшебный приз.

Квест-игра «Азбука финансовой грамотности» прошла в Моисеевской библиотеке. На станциях ребята учились зарабатывать деньги интеллектуальным трудом, применяли математические знания в решении финансовых задач, отгадывали экономические загадки на знание различных терминов и понятий. А за полученные «денежные» баллы ребята получили сладкие призы.

Пользуются популярностью у детей мероприятия и выставки, посвящённые писателям. В библиотеках округа прошли литературные часы, презентации и выставки, рассказывающие о жизни и творчестве таких известных авторов, как Андрей Дементьев, Валентин Пикуль, Василий Сухомлинский, Виктор Астафьев, Самуил Маршак.

Одна из выставок и презентаций, организованных в Велильской библиотеке, посвящалась великому русскому поэту и государственному деятелю, запечатлённому на горельефе памятника «Тысячелетие России», Гавриле Романовичу Державину. В 1797 году он приехал на новгородскую землю и жил здесь в летние месяцы в своём имении Званка, располагавшемся на территории Чудовского района.

В начале июля в библиотеках округа прошли мероприятия в рамках Дня семьи, любви и верности: дети мастерили ромашки — символ праздника, рисовали рисунки, посвящённые своей семье, рассказывали о семейных традициях.

Не остаются без внимания и мероприятия по правилам безопасности на улицах и дорогах. В частности, в Горном для детей летней площадки «Ручеёк» прошла познавательная программа «Правила движения — законы улиц и дорог», в Липье — «Правила дорожные детям знать положено». Во время таких акций ребята отвечают на вопросы викторин по принципу «Знай, умеешь, соблюдай!», отгадывают загадки «От дяди Стёпы», участвуют в играх, смотрят видеоролики, включая мультфильмы о правилах дорожного движения и об истории их появления.

В игровой форме также проводятся мероприятия, акцентирующие внимание на правилах поведения в лесу, на природе, у воды, при укусах насекомых.

Во время познавательного часа «От почтовых голубей до электронной почты» состоявшегося в районной библиотеке и посвящённого Дню российской почты, ребята не только услышали ее историю, узнали о важности профессии почтальона, ответили на вопросы «Сказочной почты», но и приняли участие в мастер-классе по изготовлению конвертов, в которые положили письма для своих родных и друзей, а ещё получили посылку с конфетами.

И, конечно, не обошли стороной Всемирный день шоколада. Познавательные фильмы познакомили ребят с историей и способом производства этого любимого детворой лакомства. Ребята создавали свои обёртки для шоколада, вспоминали литературных героев-сладкоежек, а за чаем дегустировали шоколад и шоколадные конфеты, представленные на выставках.

На экологической викторине «Охрана животных и растений» в Велильской библиотеке дети узнали, что такое Красная Книга и для чего она нужна.

В Липье состоялось литературное знакомство с рассказом-фантазией Юрия Яковлева «Солнце с белыми лучами», посвящённым ромашке.

В рамках познавательной игры-викторины «Калейдоскоп профессий», состоявшейся в Моисеевской библиотеке, дети дошкольного и младшего школьного возраста посмотрели игровое развивающее видео «Какие бывают профессии?», поучаствовали в разных конкурсах, например «Загадки о профессиях», «Узнай профессию человека».

Много интересного проходит в библиотеках округа в рамках губернаторского проекта «Новгородское лето». Здесь дети играют, рисуют, танцуют, узнают новое и, конечно, общаются со своими сверстниками.

*Елена Дмитриева
«Марёво»
28 июля 2023 года*

«Лесной перезвон»

Под таким названием в районной библиотеке для ребят летней площадки «Планета детства» состоялась экологическая программа, проведённая Ларисой Кизюриной.

Ребята отгадывали загадки, угадывали птиц по голосам и узнавали, какие из них перелётные, а какие — зимующие. Также посмотрели мультфильм «Подарок для самого слабого» и рассказали о своих наблюдениях за пернатыми.

*Елена Дмитриева
«Марёво»
21 июля 2023 года*

До следующего лета!

Закрытие летних детских площадок прошло в нашем округе с разными играми, викторинами, тематическими беседами, мастер-классами, эстафетами.

Дружным чаепитием, загадками, смешными конкурсами — «Сахарное казино», «Завари чай», «Угадай, кто сказал» — закрылась в конце августа летняя площадка «Страна летних затей» в Моисееве. Также библиотекарь Валентина Иванова провела тематический час «Меньшие братья просят защиты». Ребята познакомились с историей возникновения Дня защиты бездомных животных и его значением, разбирались в причинах появления бродячих собак и кошек на улицах, обсуждали, что можно сделать, чтобы их спасти.

В ходе беседы ребята приводили примеры своих добрых поступков, связанных с бездомными животными. На мероприятии был использован видеоролик «Песня брошенных собак».

Дети, посещающие площадку «Непоседы» в Липье, соревновались в «Весёлых стартах» и рисовали на асфальте рисунки на тему «Я люблю лето». Здесь тоже не обошлось без чайных посиделок.

Разучили русскую танцевальную забаву «Ручеёк» и приняли участие в мастер-классе по изготовлению цветов из ниток вместе с наставниками Светланой Захаровой и Еленой Маковой участницы летней площадки «Планета детства».

Много весёлых игр, затей, конкурсов, воздушных шариков и дискотеку принесли в чемодане клоуны Тяпа и Ляпа в день закрытия площадки «Радуга» в Велилах. В роли клоунов выступили культработники Татьяна Пономарёва и Надежда Евстигнеева.

Культработники округа, ведущие летних площадок, пожелали ребятам успехов в учёбе. И, конечно, ждут их в следующем году.

Мероприятия прошли в рамках проекта «Новгородское лето», инициированного губернатором области Андреем Никитиным.

*Елена Дмитриева
«Марёво»
1 сентября 2023 года*

О родном селе

В детской районной библиотеке для ребят летней площадки «Планета детства» прошёл библиотечный квилт «Интересное о селе, в котором мы живём». (Библиотечный квилт — это информационный стенд, состоящий из отдельных частей-лоскутков (стикеров). В практику библиотечного дела пришло из тренингов и семинаров, где слово обозначает блочное размещение информации.) Дети услышали рассказ об истории нашего края, посмотрели видеоролики «Моё село Марёво», «Улочки-шкатулочки» на стихи местного поэта Алексея Егорова. Также ребята рассказали об улицах, на которых они живут, и нарисовали рисунки.

*Елена Дмитриева
«Марёво»
25 августа 2023 года*

«Единый день фольклора»

Этот новый праздник, который отмечается 17 июля и способствует сохранению, развитию и популяризации фольклорного наследия народов России.

Для ребят в Селеевской библиотеке организовали и провели конкурс знатоков «Дружный хоровод народных сказок», посвященный русскому фольклору.

Все вместе вспомнили, что устное народное творчество – сказки, частушки, потешки, поговорки, дразнилки, русские народные песни - и называют фольклором, дружно приводили примеры.

Затем дети выполняли конкурсные задания «Мы из сказок - ты знаешь нас», «Чей это транспорт», «Кто сказал...» и многие другие.

Лучшим знатоком оказался Ерин Артем! Молодец! Поздравляем!

*Ульяна Володина
«Заря»
21 июля 2023 года*

Вот такое наше лето

Школьные каникулы в самом разгаре. Для ребят это не только возможность позагорать и накупаться, но и узнать много нового, интересного и полезного.

Второй год подряд центральная и детская библиотеки Хвойнинского округа участвуют в реализации мероприятий губернаторского проекта «Новгородское лето». Библиотекари стараются угадать познавательные потребности ребят, наполнить их досуг интересным содержанием. Ребята приходят в библиотеки с удовольствием и находят дела и занятия по душе.

Среди разнообразных по форме и тематике мероприятий следует выделить «Этнографическое путешествие в мир русских народных промыслов» с участием детского фольклорного коллектива «Забавушка» под руководством Ольги Семенюк и проведением мастер-класса от центральной районной библиотеки по изготовлению из луговых трав куклы-стригушки.

В самый яркий, наполненный добротой, праздник в июле – День семьи, любви и верности – сотрудники детской библиотеки и фольклорный коллектив «Забавушка» выехали на празднование Дня деревни Ракитино. Хвойнинцы подготовили народные новгородские игры, частушки - «небывальщины». Все, независимо от возраста, с увлечением плели купальские венки и узнавали купальские гадания и приметы. А на утро, в воскресенье, библиотекари уже принимали гостей в стенах детской и центральной библиотеки, где состоялись громкие чтения «История Петра и Февронии», мастер-класс по созданию «Февроньки», знакомство с выставками-инсталляциями, игры и развлечения на воздухе.

О берестяных грамотах, о новгородских раскопках, о древних текстах на бересте и о мальчике Онфиме шла речь в ходе часа познаний и развлечений, посвящённом Дню берестяной грамоты. Очень понравилось ребятам заниматься росписью спила берёзы. Их фантазии не было предела! А сколько радостных эмоций у юных гостей вызвало чтение зашифрованных текстов на бересте!

Вот так дружно, активно и весело проводят время в библиотеках хвойнинцы и гости посёлка.

- Родители наших юных посетителей очень рады тому, что многие мероприятия проекта проходят на улице, что даёт возможность детям принимать участие в разных форматах библиотечных активностей, находиться на свежем воздухе, общаться друг с другом и узнавать окружающий мир, – рассказала заведующая методическим отделом Хвойнинской библиотечной системы Наталья Карпеева. – Впереди ещё много прекрасных летних дней и не менее замечательных библиотечных событий!

Время, проведённое в библиотеке, запомнится ребятам увлекательными встречами, познавательными конкурсами, разнообразными мастер-классами, событиями и акциями, а книги и чтение помогут добиться новых успехов, славных побед и высоких достижений!

*Анна Звонцова
«Новая жизнь»
28 июля 2023 года*

Лето – время читать!

В Волотовской детской библиотеке скучать не приходится. Здесь всегда присутствует дух сказочного волшебства, юных читателей ждут новые открытия, интересные знакомства с литературными героями и авторами детских произведений. Здесь учат любить книгу.

Стало хорошей традицией отмечать в библиотеке юбилеи известных писателей и поэтов. 2023 год достаточно богат на значимые даты. По поводу таких замечательных

событий для читателей оформлена красочная книжная выставка «Юбилейное чаепитие с писателями».

В начале июля состоялся праздник, посвящённый двум юбилярам: русскому художнику, сценаристу, кинорежиссеру, писателю Владимиру Григорьевичу Сутееву и детскому писателю Андрею Алексеевичу Усачеву. Библиотекарь Елена Викторовна Петрова провела обзор книг, познакомила ребят с жизнью и творчеством писателей. А потом прошли «Лужайкины чтения». Удобно расположившись скамеечке и пледе, дети с удовольствием читали произведения авторов – юбиляров и сделали вывод, что герои книг Владимира Сутеева и Андрея Усачева учат доброте, трудолюбию и щедрости.

На прошлой неделе прошла мультвстреча юных читателей с произведениями Андрея Усачева «Умная собачка Соня», его необычными стихами – удивлялками, размышлялками и считалками. После просмотра мультфильма «Умная собачка Соня» ребята обсудили, какие бывают породы маленьких собак и для чего люди их заводят. Затем все дружно мастерили любимую героиню добрых сказок собачку Соню. Поделки получились необыкновенные!

Библиотечный десант под названием «Книг волшебная страна в гости ждет тебя» высадился в детский сад № 2. Встреча с воспитанниками прошла на природе. Дети с удовольствием рассматривали удивительные страницы волшебных сказок, детских книг. В завершение мероприятия Елена Петрова провела для дошкольников викторину «Угадай героя». Малыши очень хорошо знают сказочных героев и с большим удовольствием отвечали на вопросы.

*Екатерина Малова
«Вперёд»
21 июля 2023 года*

«Летняя воскресная школа – это интересно!»

Организованный отдых для детей в Старой Руссе включает не только школьные лагеря досуга и творческие смены в учреждениях дополнительного образования. Летняя воскресная школа при храме Святого Георгия Победоносца традиционно открывает двери после Петровского поста и завершает свою работу в конце июля. Её участники – воспитанники воскресной школы при храме.

Директор летней воскресной школы Наталья Дмитриевна Шмелёва подчёркивает, что посещение школы сугубо добровольное, однако если ребята приходят сюда, то остаются до конца смены. Главная цель школы – сделать досуг детей интересным и разнообразным, отвлечь их от гаджетов и, конечно, продолжить православное воспитание, поэтому благословение священника о. Владимира и участие в богослужениях – обязательная составляющая программы летней воскресной школы.

«В этом году, – рассказывает Наталья Дмитриевна, – мы запланировали и провели очень много мероприятий – ребятам некогда было скучать. Педагоги предложили детям назвать нашу летнюю школу «Дружба», и именно дружба стала лейтмотивом всех занятий. В рамках летней воскресной школы прошли различные мастер-классы, творческие занятия и экскурсии. Очень большое впечатление на детей произвела поездка в п. Лычково Демянского района к мемориалу погибшим во время Великой Отечественной войны ленинградским детям».

За две недели участники летней воскресной школы попробовали испечь пироги с начинкой, сделать фруктово-ягодный коктейль; изготовили восковые свечи, попробовали глазировать печенье и сварить мыло с цветочными и травяными добавками, выполнили рисунки на заданную тему. Урок по евангельским притчам дал ребятам пищу к размышлению о православной стороне таких понятий, как дружба, послушание, помощь ближнему.

В программе мероприятий школы было отведено место познавательным и краеведческим мероприятиям. Ребята с наставниками побывали в Музее-усадьбе средневекового рушанина, где познакомились с традиционным бытом наших предков и увидели копии старорусских берестяных грамот; прошли «тропую Достоевского»; побывали в Доме-музее писателя и у памятника Фёдору Михайловичу Достоевскому. В камерном зале С.В. Рахманинова посмотрели документальный фильм «Загадочный гость» Натальи Борисовны Басмановой, краеведа и популяризатора творчества великого русского композитора.

Одним из запоминающихся событий для участников летней воскресной школы стало посещение Литературного киоска на Воскресенской улице. Занимательный урок по литературе для детей провела библиотекарь Зинаида Васильевна Овечкина в образе учёного-архивариуса. Она рассказала о выдающемся русском писателе, педагоге, фольклористе Константине Дмитриевиче Ушинском, вместе с ребятами вспомнила самые известные сказки, обработанные писателем, провела викторину на знание русских сказок. Дети и их педагоги остались довольны познавательным путешествием, а мальчики и девочки, правильно отвечавшие на вопросы, получили сладкие призы. Впрочем, без угощения не остался ни один участник необычного урока.

Разнообразную и интересную программу для своих воспитанников подготовили и провели педагоги воскресной школы при Георгиевском храме и их помощники Ольга Викторовна Матвеева, Алевтина Алексеевна Орлова, Наталья Владимировна Андреева, Елена Петровна Агеева и вожатые – выпускники воскресной школы.

К завершению летней воскресной школы ребята подготовили выставку рисунков «Наше лето – 2023». Каждый день летней школы, каким его увидели ребята, запечатлён на бумаге, и этот живописный отчёт красноречиво говорит: было интересно и нескучно!

*Ирина Шеремета
«Старая Русса»
3 августа 2023 года*

«Человек собаке друг!»

Это знают все вокруг, но не все знают, как правильно обращаться с собакой, воспитывать, играть, ухаживать, а главное - социализировать, то есть сделать собаку другом, помощником, а не источником опасности. Разговор на «собачью» тему провели в минувший четверг с ребятами из летнего лагеря при школе №5 основатели старорусского клуба «DREAMDOG» («Собака мечты») Елена Киришина и Надежда Кириченко.

На встречу с детьми, которая состоялась в помещении городской детской библиотеки, собаководы (а основательницы клуба «Собака мечты» являются заядлыми собаководами и заводчиками отдельных пород) пришли с четвероногими друзьями. Надежда Кириченко познакомила школьников младших классов со своими питомцами Соней и Мишель, рассказала о характере и привычках собак, показала элементы дрессуры. < >

Елена Киришина и Надежда Кириченко рассказали ребятам о разных породах собак и истории приручения человеком четвероногих друзей. Ключевым посылом было всё же напоминание об ответственном отношении к братьям нашим меньшим – как правильно выбирать себе питомца, чтобы получать радость от общения с ним, а не выбрасывать на улицу надоевшее животное. Ребята с увлечением рассказывали о своих домашних питомцах и задавали много вопросов.

Самое интересное началось, когда собаководы предложили детям пообщаться с Соней и Мишель. Мальчишкам и девчонкам разрешили погладить собачек, угостить их (по правилам безопасности, которые продемонстрировали Елена и Надежда) припасёнными хозяйкой вкусняшками и, конечно, сфотографироваться на память с корги. И хотя собаки немного устали от такого пристального внимания, вели себя очень примерно. Корги не

агрессивны, а наоборот, дружелюбны, воспитаны и готовы к общению с шумной детской аудиторией. Корги Соня даже стала участницей акции «Открытый урок», посвящённой писателю Андрею Усачёву, которую провели в литературном киоске для воспитанников детских садов весной. Собака Соня выступила в роли одноимённой литературной героини рассказов Усачёва про умную собачку Соню.

Основатели старорусского клуба «DREAM DOG» («Собака мечты») Елена и Надежда рассказали, что провели с детьми из летних лагерей отдыха несколько подобных встреч. Устраивать просветительские акции с ребятами с участием корги клуб стал регулярно с весны. Целью таких встреч является популяризация ответственного отношения к содержанию собак, чтобы у ребят с раннего возраста формировалась культура взаимодействия с животными. Тогда, уверены собаководы, на наших улицах станет меньше праздно гуляющих бездомных собак, сбивающихся в стаи.

*Ирина Шеремета
«Старая Русса»
6 июля 2023 года*

Неделя творчества

Именно такими получились последние дни июня в Мошенской детской модельной библиотеке.

Совместно с преподавателем Детской школы искусств Ириной Райцевой сотрудники библиотеки организовали в дни летних каникул, как они называют, «Расписную пятидневку» — мастер-классы росписи по дереву. В понедельник, к примеру, здесь занятия посвятили «Ракульской птичке». Уже по названию можно понять, что рисовали эту птичку в технике ракульской росписи. Получилось, как сейчас говорят, два в одном — и полезный досуг, и приобщение к русским народным традициям.

Последующие дни ребятишки, да и взрослые с интересом, прислушиваясь к советам Ирины Сергеевны и стараясь соблюдать правила, расписывали «Тюльпан», подвеску «Капелька», «Новгородскую розу», а также всеми любимого «Чебурашку». В последнем случае юные художники покидали стены библиотеки не только с чувством удовлетворения от увлекательно и полезно проведённого времени, хорошим настроением, но и с собственноручно изготовленным новым «другом».

*Владимир Николаев
«Уверские зори»
6 июля 2023 года*

СОЦИОКУЛЬТУРНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

ОТ НОМЕРА ДО НОМЕРА

Продолжаем кратко говорить о том, что осталось за пределами печатного номера газеты «Валдай» за неделю с 20 по 26 сентября.

23 сентября в читальном зале Валдайской библиотеки имени Б.С. Романова состоялась третья ежегодная Международная просветительская акция «Литературный диктант», которая проходит по инициативе Мурманской областной научной библиотеки и Всероссийской библиотеки иностранной литературы имени Маргариты Ивановны Рудомино. Участники диктанта за 60 минут ответили на 20 вопросов разной степени сложности с вариантами

ответов. Тематика заданий была связана с русской литературой или национальным фольклором и эпосом.

*Максим Семёнов
«Валдай»
29 сентября 2023 года*

«Чудеса растим сами»

Очередная встреча активистов клуба «Собеседница» в рамках программы «Активное долголетие» состоялась в Мойкинской библиотеке.

А собрались подруги, чтобы поделиться своими эмоциями по поводу «чудес», обнаруженных у них на грядках. Для начала ознакомились с интересной информацией об овощах от Оксаны Кузьминой. Следом дружно участвовали в овощной викторине, подготовленной библиотекарем Раисой Кулаковой. Дошла очередь и до тематических частушек, которые были исполнены вместе с хударюком местного СДК Еленой Орловой. Все щедро делились богатым опытом по выращиванию знатного урожая. А Людмила Седлова даже прочитала стихотворение собственного сочинения.

Полезным оказалось и знакомство с новыми сортами овощей. Заодно, конечно, делились свежими деревенскими новостями. Всласть наговорившись и попив чайку, землячки пожелали друг другу новых успехов на огородном фронте. Условились и о дальнейших встречах. Поводов для этого будет много.

*Олег Платонов
«Батецкий край»
14 сентября 2023 года*

Аты - баты!

На прошлой неделе в виртуально-концертном зале центральной районной библиотеки им. А. Н. Куропаткина состоялись торжественные проводы холмских парней на службу в ряды Российской армии.

В нашем городе существует давняя традиция ежегодных проводов молодых земляков в Вооружённые силы России.

— И всегда хочется, чтобы эти проводы были праздником, потому что наши призывники идут выполнять святой и гражданский долг перед Родиной. По отзывам командиров, где служили холмичи, наши ребята всегда в числе лучших бойцов. Поэтому за время службы вы должны проявить свои лучшие качества, чтобы наш район мог вами гордиться, — высказала пожелания призывникам Роману Александрову, Никите Соловскому и Владиславу Козлову ведущая вечера мать троих детей Татьяна Ушакова. < >

Из нашего района вместе с этими тремя парнями на службу в армию также уходят их сверстники Илья Ильин и Семён Каланов. На проводах, к их сожалению, они не смогли присутствовать по уважительной причине. Но все те искренние пожелания и добрые напутствия холмским призывникам в равной степени относятся и к ним. Удачной вам службы, ребята!

*Сергей Цветков
«Маяк»
14 июля 2023 года*

Графика Валерия Шульги

Две маленькие стены для картин зрелого художника - слишком малое пространство для того, чтобы по-настоящему оценить его многолетнее творчество, но и те несколько полотен и эстампов, что увидят посетители, многое скажут о его таланте.

Сколько лет знаю Валерия Павловича, но всякий раз поражаюсь его энтузиазму, с которым член Союза художников России берётся за организации выставок своих полотен либо работ ушедшей из жизни его первой жены, которая тоже творила в разных техниках и жанрах. На этот раз на его персональной выставке в читальном зале центральной районной библиотеки им. А. Н. Куропаткина выставлена графика.

— Здесь собраны полотна, написанные в разные годы и в разных краях, где мне доводилось бывать, в том числе и в составе всесоюзной творческой группы художников, которая в 90-е годы проехала по местам Карлага (там, где находились сталинские лагеря) 500 километров от Караганды до Балхаша. Тогда было сделано много зарисовок и этюдов, которые позднее вошли в большую республиканскую выставку. Несколько работ, посвящённых Карлагу, представлены на этой выставке: «Молчаливые свидетели», «Ортау», «По местам Карлага» и другие, — поделился художник.

Валерий Шульга обратил внимание на то, что некоторые работы из акварели, а это тоже графика, написаны более полувека назад (например, «Шайтан-Куль» или «Чёртово озеро»). Картины были написаны в годы его молодости в Казахстане. На этой же выставке представлены также работы более позднего периода его творчества, в которых у живописца проглядываются холмские («Мост через Ловать») и новгородские мотивы.

У выпускника Московского высшего художественно-промышленного училища (бывшее Строгановское) на этой небольшой выставке представлено несколько довольно любопытных эстампов (гравюр). Липогравюра «Ала» датируется 1971 годом, «Баян-аул» — 1985-м, а эстамп «Освенцим» — плод посещения Германии в 1982 году.

Многие картины Валерия Шульги наполнены глубоким смыслом, в них присутствует аллегория (например, тучи в виде верблюдов). При более пристальном рассмотрении картин этого автора наиболее тонкие ценители графического искусства обнаружат в них столько любопытных нюансов, что им наверняка захочется вновь посмотреть работы Валерия Павловича, благо выставка будет работать ещё долго.

*Сергей Цветков
«Маяк»
25 июля 2023 года*

Ярко, весело и интересно

5 августа хвойники отметили День рождения муниципалитета.

С самого утра в Центральном парке было оживленно – работали торговые палатки, представляя широкий ассортимент товаров, сотрудники Центральной районной библиотеки проводили интереснейшую викторину по истории родного края, были организованы различные выставки художественных промыслов, все желающие могли попробовать свои силы в сборке и разборке автомата на «Площадке юнармейцев» или изготовить талисман - оберег из бисера для военнослужащих в зоне СВО. < >

Праздник получился ярким, веселым и интересным и закончился ближе к утру. Ну, а с рассветом вновь начались трудовые будни: летний день, как известно, год кормит. < >

*Наталья Нилова
«Новая жизнь»
11 августа 2023 года*

Фильм, фильм, фильм!

В День кино гости Хвойнинской центральной и Детской библиотек познакомились с удивительным миром киноискусства, способным воплощать самые невероятные человеческие фантазии.

Ведущая встречи в Хвойнинской центральной библиотеке, заведующая отделом обслуживания Татьяна Гунбина представила вниманию гостей выставку, посвящённую этой теме, где можно было увидеть не только произведения, по которым сняты фильмы, но и сценарии кинокартин с раскадровкой, и рассказала гостям об истории кинематографа. Она начала свой отсчёт 28 декабря 1895 года, когда в Париже на бульваре Капуцинок в одном из залов «Гранд кафе» прошёл первый сеанс кинопоказа. Вскоре по всему миру начали создавать кинокомпании и киностудии.

- В первое десятилетие кинематографа кино превратилось из новинки в устоявшуюся индустрию массовых развлечений, – отметила Татьяна Анатольевна. – Самые ранние фильмы были черно-белыми, длительностью менее минуты, без записи звука и состояли из одного кадра, снятого неподвижной камерой. Кинематограф развивался на протяжении многих лет благодаря появлению монтажа, движению камеры и другим кинематографическим приёмам. С конца 1890-х годов в кино стали использоваться спецэффекты.

Участники встречи с большим интересом посмотрели видеофильмы об истории развития кинематографа, а затем совершили кино-пробег «По фильмам нашей памяти» – смотрели отрывки из кинокомедий прошлых лет и вспоминали их названия. Мероприятие было познавательным, прошло в уютной атмосфере с чаепитием и приятными беседами.

А в детской библиотеке в этот день было не менее интересно и весело! Там прошёл час познаний и развлечений «Литературные герои на экране».

Работники библиотеки рассказали ребятам об истории кино, проверили их знания в викторине, поиграли с ними в сценаристов, режиссёров и операторов. Дети попробовали себя на главные роли в приключенческом фильме «Колобок»; побывали в импровизированной кинолаборатории: познакомились с 50-летней кинокамерой, видеокамерой, изучили строение диапроектора и посмотрели диафильм; слушали музыку из мультфильмов; фотографировались с киногероями. В завершение мероприятия был проведён мастер-класс, на котором маленькие гости поиграли в художников-мультипликаторов, сочинив сюжет и сделав свой диафильм.

Взрослые и дети остались довольны с интересом и пользой проведённым временем в библиотеках – центрах притяжения для любознательных, активных хвойнинцев и гостей посёлка.

*Анна Звонцова
«Новая жизнь»
1 сентября 2023 года*

Спасибо за праздник!

В этом году Хвойнинской земле исполнилось 96 лет. Этому событию были посвящены праздничные мероприятия. В целом праздник удался и получил много положительных отзывов. И сегодня слова благодарности тем, кто был задействован на подготовке, организации и проведении дня посёлка и округа.

- Хочется выразить слова благодарности всем специалистам и артистам, волонтерам МБУК ЦКДО «Гармония» и МБУ «Спортивно-молодежный центр Хвойнинского округа», сотрудицам Хвойнинского краеведческого музея и библиотеки, МБУ «Хвойнинское

городской хозяйство» и МУП «Хвойнинский водоканал», нашим уважаемым ветеранам, которые представили замечательную выставку «Ветеранское подворье», предприятиям и крестьянско-фермерским хозяйствам, которые представили презентацию-дегустацию своей продукции, специалистам администрации округа и сельских территориальных отделов, - отметила председатель организационного комитета, первый заместитель главы округа Инна Федорова.

< >

*Наталья Нилова
«Новая жизнь»
18 августа 2023 года*

По святым местам

18 июля ветераны Хвойнинского округа совершили незабываемое путешествие к святыням нашего края – к могиле Марка Пустынника и святому источнику.

Посетить это благое место, на котором не раз происходили исцеления болезней и исполнение просьб молящихся, собралась довольно большая группа – 25 человек. Они добрались на личных автомобилях и микроавтобусе, предоставленном заведующим ФОК «Хвойная» Романом Николаевым, до Миголощей, где их радушно встретили местные жительницы, хранительницы истории и души этой деревни: библиотекарь Надежда Васильева, председатель местной ветеранской организации Тамара Степанова и мастер по ткачеству, специалист Центра развития ремёсел Зоя Степанова. < >

Территория захоронения Марка Пустынника и святого источника облагорожена силами работников и материалами ООО «Леспром», по инициативе руководителей этого предприятия: Елены Ивановны и Александра Валентиновича Сырниковых, в качестве благотворительной помощи округу.

- Многие из нашей группы были здесь впервые! Сколько мы получили приятных эмоций – не передать! – рассказала председатель совета ветеранов Хвойнинского округа Галина Поленская. – Все участники этого путешествия – настоящие герои, прошли такой долгий путь, причём скандинавской ходьбой, прибавив себе здоровья и сил. Проверили себя на прочность. С большим интересом мы слушали рассказ Надежды Васильевой, за что ей огромное спасибо.

Дорога в обратную сторону показалась ветеранам короче, ободрённые живительной силой святого места, целебной воды, красивых пейзажей и душевного общения, они и не заметили, как вернулись в Миголощи, где в библиотеке их уже каша из четырёх круп, приготовлением которой славится Тамара Фёдоровна и ароматные пироги с горячим чаем.

*Анна Звонцова
«Новая жизнь»
28 июля 2023 года*

«Он песни нам соткал из нежных слов»

Поэтический вечер-концерт с таким названием прошёл 4 августа в районной библиотеке.

Мероприятие было посвящено столетию со дня рождения народного поэта Дагестана Расула Гамзатовича Гамзатова, произведения которого любят читатели за щедрость души и мудрость.

Ведущие вечера Татьяна Миронова и Лилия Яковлева рассказали участникам

литературно-художественного клуба «Виктория» о жизни и творчестве поэта. В исполнении клубовцев прозвучали стихи «Мой Дагестан», «Памятник», «Слово о матери». Особое место в творчестве поэта занимает тема любви к матери, женщине. Его лирика близка своим теплом, благородством, чистотой. Она трогает лучшие струны души.

Творчество Гамзатова явилось благодатной почвой для рождения музыкальных произведений. Поэтический вечер украсили презентация и видео известных песен на стихи Расула Гамзатова: «Журавли», «Патимат», «Берегите друзей», «Разве тот мужчина» и другие.

*Людмила Нилова
«Вперёд»
11 августа 2023 года*

«Душой всегда стремимся мы к родному дому»

В последнюю субботу августа День деревни широко и весело отметили жители и гости Городка, завершив праздничную эпопею в этом году.

Россия не с гор берёт начало, а с тебя!

Жители Городка принимают активное участие во всех делах и начинаниях, благоустраивают свою деревню, стремятся сделать жизнь в ней более комфортной, привлекательной для других. И это не осталось незамеченным. Первый заместитель главы администрации муниципального района Владислав Викторович Дементьев вручил Благодарственный адрес главы Парфинского муниципального района за плодотворное сотрудничество, трудолюбие, энтузиазм, отзывчивость, активное участие, за большой личный вклад в благоустройство деревни Городок и реализацию проекта ТОС «Городок» «Приобретение спортивного оборудования и установка на общественной территории» членам ТО «Городок»: Сергею Александровичу Кузьмину, Андрею Викторовичу Коноплеву, Александру Сергеевичу Недосекину, Руслану Николаевичу Семенову, Хасану Изнауровичу Озиеву, Александру Львовичу Чистову, Николаю Михайловичу Соловьеву, Галине Михайловне Семёновой. < >

И ещё одно очень значимое не только для жителей Городка, но и района, событие произошло накануне Дня деревни: состоялась презентация книги «По волнам памяти жителей деревни Городок», изданная Парфинской центральной библиотекой. Эта книга — воспоминания о жителях деревни Городок, которых объединяет не только место жительства, но и созидание, творчество во благо родного края. Знать историю своей деревеньки, о людях, живших и живущих в ней — это интересно, необходимо и важно. < >

*Людмила Новожилова
«Приильменская правда»
15 сентября 2023 года*

«Мой дом –Россия, и лучше дома нет»

В Парфинской центральной библиотеке состоялась очередная встреча ветеранов, посвященная творчеству поэта, стихи которого никогда не изучались в школе, а песни мы знаем с раннего детства.

В сентябре этого года будет отмечаться 100-летие популярного российского поэта-песенника Михаила Танича.

Ветераны с удовольствием посмотрели документальный фильм «Михаил Танич. Мифы и легенды», послушали рассказ сотрудника библиотеки Татьяны Прокофьевой, вспомнили времена своей молодости, — рассказала председатель районного совета ветеранов,

руководитель литобъединения «Радуга Приильменья» Эльвира Меликсетовна Меликова.

За свою жизнь Михаил Исаевич повидал много горя: и лагерь, и войну, но остался оптимистом.< >

До сих пор популярны и песни «Погода в доме», слова которой — простой секрет настоящего семейного счастья, «На тебе сошёл клином белый свет». Михаил Танич — автор слов многих детских песен, созданных вместе с Владимиром Шаинским, таких как «Когда мои друзья со мной», «По секрету всему свету», «Ловите крокодилов», «Песенка про папу», «Если с другом вышел в путь» и других.

А песню «Мой дом — Россия», где такой припев: «Грибного лета дожди косые, родного дома тепло и свет, мой дом — Россия, мой дом — Россия, и лучше дома на свете нет» Михаил Танич считал гимном нашей страны.

Встреча прошла на одном дыхании, в тишине. Спасибо работникам центральной библиотеки за такую насыщенную информационную работу, предоставленную нам возможность собираться вместе. Не припомню, чтобы кто-либо из ветеранов, любящих поэзию, литературу и музыку, постоянно посещающих такие мероприятия, отсутствовал на них, если только по очень серьёзной причине.

Приглашаем всех желающих присоединиться к нам.

*Людмила Новожилова
«Приильменская правда»
07 июля 2023 года*

«Они зажгли в своём сердце костёр»

Под таким названием в центральной библиотеке посёлка Парфино прошёл час-исповедь, посвященный писателям и композиторам Новгородской области.

Участниками мероприятия стали любители поэзии и литературы из п. Парфино и д. Федорково. Сотрудник библиотеки Любовь Петровна Зиновьева отметила, что именно здесь, в русской глубинке, черпали вдохновение самые известные писатели, поэты, художники, композиторы. Она рассказала о многих: Некрасове, Пришвине, Рерихе, Васнецове, Рахманинове, Аренском, Римском-Корсакове.

На нашей земле жили, работали, гостили у друзей, воевали Державин, Суворов, Достоевский, Хлебников, Мережковский, Пушкин, Белинский, Карамзин, Радищев... Да всех и не перечислить.

Всё услышанное и увиденное на видеоэкране было настолько увлекательно, что ветераны, постоянно присутствующие на этих встречах, даже сами не заметили, как превратились в настоящую «могучую кучку» любителей и постоянных посетителей интереснейших встреч, за что очень благодарны сотрудникам библиотеки.

Хотя, по идее, мы, представители старшего поколения, получили качественное российское образование и вроде бы всё это знаем, но никогда не откажемся слышать и видеть уроки истории своего государства и своей малой родины. Мы каждый раз ощущаем, в какой стране, на какой земле мы живём, и, уже много зная, хотим знать ещё больше.

Выражаем огромную благодарность нашим замечательным библиотекарям. На этих встречах чувство патриотизма зашкаливает:

*Людмила Новожилова
«Приильменская правда»
21 июля 2023 года*

«Поэтический круиз»

По творчеству замечательного поэта Андрея Дементьева совершили участники очередной встречи в центральной библиотеке посёлка Парфино.

Стихи Андрея Дементьева любимы несколькими поколениями российских читателей, а песни, написанные на них, имеются в репертуаре известных российских исполнителей. < >

— Стихи Андрея Дементьева, показанная видеопрезентация о жизни и творчестве поэта, прозвучавшие на встрече песни очень понравились участникам, — поделилась впечатлениями руководитель литобъединения «Радуга «Приильменья» Эльвира Меликсетовна Меликова. — Мы благодарны библиотекарям Светлане Степановой и Любове Зиновьевой за такой содержательный рассказ. Творческие встречи, другие мероприятия, подготовленные сотрудниками центральной библиотеки, вызывают у населения, в том числе у ветеранов, интерес к литературе и поэзии — это видно по увеличившемуся количеству участвующих в них. Так что ждём новых приглашений.

*Людмила Новожилова
«Приильменская правда»
04 августа 2023 года*

«Письмо в город Старая Русса»

Очередная встреча в литературном клубе «Читальня на Крестецкой», которая состоялась 14 сентября в Центральной городской библиотеке им Ф.М. Достоевского, была посвящена подзабытому эпистолярному жанру – написанию письма. Ещё два десятка лет назад этим литературным стилем владел почти каждый человек: письма писали взрослые и дети, весточки от родных и друзей разлетались в разные концы нашей большой страны.

Сейчас листки с вереницей слов от адресата к адресату стали анахронизмом. Их заменяют электронные послания, скупые, лаконичные, порою напоминающие шифровки. Письмо от екатеринбургского школьника Фёдора, поступившее летом в адрес старорусской городской библиотеки, немало удивило её сотрудников. Послание шестиклассника из далёкого уральского города оказалось приглашением к разговору. В гимназии, где учится мальчик, детям предложили поучаствовать в проекте-эксперименте по предмету «Основы духовно-нравственной культуры народов России». Задание проекта простое – познакомить неизвестных визави со своим родным городом, разослать такие письма в разные города страны с просьбой получить подобное ответное письмо. Если эксперимент пройдёт успешно, то отклики станут своеобразным путешествием (гидами выступают обычные люди) по городам и весям России.

Почему Фёдор выбрал Старую Руссу для своего послания, неизвестно, но мальчик точно не прогадал. Не только потому, что город наш имеет богатую событиями тысячелетнюю историю, но и потому, что в ответ получит не одно, а несколько писем! Их написали все, кто пришёл на заседание литературного клуба «Читальня на Крестецкой». По предложению библиотекаря Ларисы Орловой, которая будет готовить ответное письмо в Екатеринбург, каждый участник встречи выбрал для описания Старой Руссы определённую тему. Наверняка такой разносторонний взгляд на наш город подхлестнёт интерес мальчика, а быть может, станет поводом совершить не литературное, а реальное путешествие в Старую Руссу.

Стоит отметить ещё один момент. Получив задание описать родной город коротко, четырьмя-пятью предложениями, читатели «расписались» не на шутку и заполнили своими впечатлениями предложенные четыре тетрадные страницы. Всё-таки написание живого, настоящего письма привлекает, как и любой творческий процесс, потому как требует вдумчивости.

В своём послании гимназист из Екатеринбурга рассказал также, что на основе полученных ответов он планирует написать несколько заметок в школьную газету, чтобы познакомить больше ребят с разными городами России. Участники клуба «Читальня на Крестецкой» выразили надежду, что письменное знакомство со Старой Руссой поможет Фёдору осуществить и это намерение, примерив на себя профессию журналиста.

*Ирина Шеремета
«Старая Русса»
6 сентября 2023 года*

«Пишите письма»

Центральная городская библиотека им. Ф.М. Достоевского приглашает рушан 14 сентября в 16.00 на встречу в Литературном клубе «Читальня на Крестецкой».

Тема планируемой встречи – «Пишите письма...», которую нам подсказал мальчик Федор из города Екатеринбурга.

В библиотеку пришло письмо из Екатеринбурга от ученика гимназии Федора, который перешел в 6 класс и в этом году принимает участие в проекте-эксперименте по предмету «Основы духовно-нравственной культуры народов России (ОДНКР). Федор вместе со своей мамой Ксенией написали бумажные письма и за это лето разослали их в разные населенные пункты России. Они пишут, что цель проекта-эксперимента – узнать больше географии и населения России. Одно дело – прочитать о городе или поселке в интернете или путеводителе, и совсем другое – услышать о нем от его жителей. Узнать город не с парадно-туристической, а с обыденной стороны, чтобы получился его более личный и нестандартный «портрет». Страна у нас большая, во многих местах и за всю жизнь не сможешь побывать, а очень интересно узнать о том, что нравится или не нравится людям в том месте, где они живут, каково жить, например, на берегах северных морей или Тихого океана, в окружении тайги или степей. На основе ответов планируется написать ряд статей в школьную газету.

Кроме того, проект преследует цель проверить, будет ли отклик у людей на такой запрос или никто не ответит, а также возродить традицию письма по почте.

Автор письма объясняет, что адресатом своего письма он выбрал библиотеки, потому что это культурные центры городов, где не только можно найти и почитать книги, но и пообщаться с людьми, поучаствовать в различных мероприятиях и акциях.

Вот и автор письма предлагает нам своего рода акцию- описать свой населенный пункт. Все, что угодно, что хочется рассказать, например, о ваших любимых местах, о мифах и легендах, известных вам, чем любят заниматься жители, какая у нас природа, купаются ли в местных водоемах, как отмечают городские мероприятия и т.д. К описанию можно приложить карту города, фотографии, открытки. «Мы очень надеемся на вашу помощь и помощь ваших читателей.» - заканчивает свое послание Федор.

Мы предлагаем все неравнодушным жителям и гостям города поддержать инициативу Федора из Екатеринбурга и написать ответные письма. Ваши впечатления о городе, изложенные на бумаге, мы отправим адресату, приложив карту города и открытки. Ждем всех желающих в Центральной городской библиотеке им. Ф.М. Достоевского.

*Лариса Орлова
«Райцентр»
6 сентября 2023 года*

«Любви и веры образец»

Библиотечный проект «Летний читальный зал» Центральной городской библиотеки им. Ф.М. Достоевского продолжает работу. В преддверии Дня семьи, любви и верности, 6 июля, сотрудники библиотеки предложили читателям литературно-музыкальную композицию «Любви и веры образец».

Солнечным утром в летнем читальном зале вспоминали православных святых Петра и Февронию, которые почитаются на Руси покровителями семьи и прочных брачных уз. Напомним, что день памяти благочестивых муромских князя и княгини с прошлого года стал государственным праздником - Днём семьи, любви и верности.

Провела мероприятие Лариса Орлова. Она прочла выдержки из жития благочестивых Петра и Февронии, написанного в 1547 году, после причисления их к лику святых.

«Повесть о Петре и Февронии Муромских», составленная московским монахом Еразмом, является единственным источником сведений о жизни святых, княживших в Муроме в начале XIII века.

История того, как благочестивый князь и простая девушка создали семью, и стали примером супружества для своих подданных, наполнена разными событиями – трагическими и радостными. Ещё при жизни князь и княгиня прославились чудотворениями, а в конце земного пути приняли монашеский постриг и умерли в один день.

Встреча читателей состоялась напротив Воскресенского собора, что очень символично, ведь история Петра и Февронии - это история обретения духовных ценностей и идеалов в лоне семейного союза. Муромские святые Пётр и Феврония на века стали примером любви, верности и крепкой семьи. Пример благочестивой четы настолько восхитил современников, что нашёл отражение и в устном народном творчестве: в русских сказках, полюбившие друг друга герой и героиня, пройдя все испытания, заключают семейный союз, после чего живут долго и счастливо и умирают в один день.

На набережной Достоевского в этот день прозвучали стихи о любви в исполнении сотрудников библиотеки и читателей - любви романтической, любви материнской.

Известно, что браки, заключённые в дни памяти святых Петра и Февронии, получают небесное покровительство святой четы. Поэтому многие пары стараются сочетаться браком в день памяти святых супругов, 8 июля, тем самым заручившись их помощью в многотрудном деле устройства семьи. Даём подсказку: ещё один день поминовения святых Петра и Февронии отмечается в третьё воскресенье сентября – в этом году он выпадает на 17 число. У тех, кто намерен вступить в семейный союз или решил обвенчаться со своей второй половиной, получив небесное покровительство святой четы, есть ещё один шанс.

*Ирина Шеремета
«Старая Русса»
13 июля 2023 года*

«Старая Русса отметила день рождения»

День муниципального района и города Старая Русса отметили в эту субботу, 15 июля. В этот день праздничные мероприятия начались с самого утра в центре города. До самого вечера здесь яблоку было негде упасть – приходили сюда жители и гости города, которых объединила любовь к прекрасному древнему Старорусскому краю.

Начался День города с традиционного ежегодного турнира по рыбной ловле «Береговой хищник». В этом году его участниками стали 36 рыбаков, профессионалов и любителей со всего района. Самому младшему участнику Дмитрию Добрянскому исполнилось 6 лет, а самому старшему занявшему первое место в турнире и поймавшему самую крупную рыбу Игорю Потатушкину – 56. Все участники провели время за любимым занятием, а победители получили памятные призы от спонсоров и организаторов

соревнований рыболовного магазина «Fishing 53», российского производителя товаров для рыбалки ZUB и Олега Никулова, собственноручно изготавливающего блёсны для рыбалки.

Вдоль улицы Гостинодворской расположилась одна из самых масштабных выставок ретроавтомобилей, участие в которой приняли автолюбители со всего Северо-Западного федерального округа. Здесь можно было увидеть легенды советского автопрома и уникальные иномарки, спецтранспорт времён СССР и даже дома на колёсах, а шарм фестивалю добавляли его участники, одетые в костюмы прошедшей эпохи.

Основные праздничные мероприятия собрали гостей в сердце Старой Руссы, на Соборной площади. Здесь проходили концертные программы творческих коллективов района и области. < >

В этот праздничный день традиционно работал Литературный киоск. Его гостем стал уроженец Старой Руссы, кандидат медицинских наук из Санкт-Петербурга, нейрохирург и соавтор многих литературных изданий Владимир Васильевич Алексеев, который пополнил арсенал городской библиотеки новыми изданиями. Владимир Васильевич приезжает в Старую Руссу ежегодно, и в прошлый его визит сотрудники Литературного киоска подарили ему книгу. В этом году он вернул долг сторицей, презентовав из личной библиотеки около 100 книг. Часть подаренных изданий все желающие могут взять в Литературном киоске, часть из них будет храниться в городской библиотеке. < >

Все мероприятия прошли без происшествий. Порядок во время городских гуляний обеспечивали сотрудники правоохранительных органов и члены добровольной народной дружины Михаил Решетников, Юрий Зорин и Алексей Никитин.

С праздником, любимый Старорусский край!

*Елена Зубкова
«Старая Русса»
20 июля 2023 года*

«Живи и процветай, любимый край!»

Вот и отшумел весёлый, яркий праздник – День района, которого с нетерпением ждали жители и гости нашего города.

С самого раннего утра 29 июля в центральном сквере и вокруг него кипела работа. На каждом квадратном метре что-то устанавливали, украшали, настраивали или надували.

К 10 часам утра центр города было просто не узнать. Улица Профсоюзов превратилась в одно сплошное кафе под открытым небом. Всё было устроено комфортно и практично. В этот день нашлось немало желающих отведать горячих шашлыков, аромат которых распространился далеко за пределы центральных улиц.

Самым, пожалуй, весёлым и душевным местом стала площадка «Сельских подворий».

А сколько необычных сувениров привезли мастера - участники фестиваля «Губернский тракт».

Но... обо всем по порядку.

ПРАЗДНИК ПЕСНИ И ДУШИ

В торжественных мероприятиях приняли участие почётные гости: сенатор Совета

Федерации от Новгородской области Елена Писарева, куратор Пестовского района Виталий Павленко, заместитель председателя комитета по внутренней политике Новгородской области Светлана Щукина, депутат областной Думы Александр Федоровский и другие официальные лица.

Праздничная феерия началась с открытия фестиваля «Губернский тракт», который

стал настоящим украшением этого дня. Русские народные, ни с чем не сравнимые, самобытные песни звучали со сцены в исполнении солистов и коллективов Пестовского, Боровичского, Хвойнинского и других районов. < >

Желающие проверить свои знания по истории нашего края с удовольствием посетили интерактивную площадку «Читай, Пестово!», авторами которой стали самые начитанные люди нашего района - сотрудники Пестовской районной библиотеки.

Немало нашлось среди пестовчан и тех, кто напрямик отправился в наш краеведческий музей, и, судя по многочисленным благодарным отзывам, они не прогадали. < >

*Светлана Тихомирова
«Наша жизнь»
03 августа 2023 года*

«От сердца к сердцу»

Дни деревень в нашем районе всегда проходят весело и интересно. Традиционно в Ильинскую пятницу, которая в этом году прилась на 28 июля, отмечался праздник и в Тарасове.

Его всегда ждут с нетерпением не только жители деревни, но и многочисленные гости: дети, внуки и правнуки тарасовцев, которые давно живут в разных городах и посёлках, но к этому дню неизменно стараются приехать в родную глубинку.

- Тетя Оля, а День деревни будет? – спрашивают юные артисты у местной жительницы, бывшего культработника и затейника массовых мероприятий. - А концерт будем готовить?

- Конечно, - отвечает Ольга Семёнова, которая уже давно не работает в сельском клубе, но традиционно готовит сценарий праздника.

Ольга Викторовна собирает самодеятельных артистов на репетиции, и подготовка начинается. А талантов среди внуков, приезжающих на лето к тарасовским бабушкам, много. В этом смогли убедиться многочисленные зрители, собравшиеся солнечным вечером Ильинской пятницы на сценической площадке прямо на дороге у библиотеки.

Хозяйка библиотеки Татьяна Клементьева тоже хлопочет: встречает официальных гостей праздника, готовит подарки для юбиляров, с приобретением которых помогла администрация Жирковского поселения. Праздничная программа получилась яркой и очень душевной! Тарасовцев и гостей деревни поздравили официальные лица, чествовали местных юбиляров, а также молодожёнов – супругов Петровых. Наилучшие поздравления были адресованы и самой юной жительнице Тарасова Арине Геберт, появившейся на свет в этом году.

Программа была наполнена вокальными и хореографическими номерами. Своим спортивным мастерством порадовали юные гимнастки. И, конечно, какой деревенский праздник без русской гармонии и задушевной песни о Тарасове! Закончился вечер весёлой дискотеккой, дружеским общением и обещаниями непременно собраться на День деревни Тарасово в следующем году.

*Александр Шпилев
«Авангард»
3 августа 2023 года*

«Ярко, празднично и весело»

В рамках празднования Дня Демянска состоялось немало развлекательных и концертных мероприятий. В парке работали интерактивные площадки.

На центральной площади прошёл районный фестиваль-конкурс «Живи и пой, частушка русская!».

Коллективы стремились предстать во всей красе. И это у них здорово получилось. Да так, что по итогам выступлений жюри назвало сразу два коллектива-победителя. Это ансамбль народной песни «Селяночка» из Лычковского СДК и ансамбль русской частушки «Барин и барыньки» из Песоцкого СДК. Второе место занял ямникский коллектив «Кумушки».

В этот день оживление царило и на интерактивных площадках. Центральная районная библиотека организовала «Марафон поздравлений», где были представлены фотозоны, различные выставки. Особый интерес вызвала фотовыставка «Твой взгляд». На ней зрители могли полюбоваться живописными видами Демянского района.

Как всегда, была богатой ярмарка изделий народных промыслов. Для желающих открылись мастер-классы. Кроме того, можно было насладиться работами студии молодых художников «Пленэр на Селигере» Владиславы Гольцевой.

Вечером жителей и гостей посёлка ожидала не менее насыщенная программа. Она началась необычным концертом «Песни нашего двора», в котором в исполнении демянских артистов прозвучали всем знакомые и любимые шлягеры прошлых лет. Публика с удовольствием подпевала местным вокалистам, кто посмелее - поддерживал танцевальным исполнением.

Положительными эмоциями зрителей зарядили и гости из Санкт-Петербурга. Ведущая и педагог проекта «Голос. Дети» Анна Виноградова выступила с концертной программой «Для Демянска с любовью», в которой прозвучали песни советской и российской эстрады, а также зарубежные хиты. Анна – наша землячка. Со сцены певицей в этот вечер было произнесено немало слов благодарности в адрес её первых демянских педагогов Сергея Богданова, Натальи Кузнецовой, Татьяны Арсеньевой. И приятно было увидеть несколько выступлений Анны Виноградовой с Сергеем Богдановым.

Также весёлое настроение всем подарил ВИА «Ретро-сборная СССР» с программой «Назад в будущее». Завершился праздник огненно-пиротехническим шоу от артистов «5 СТИХИЙ» и зажигательной дискотекой от DJ ARTEM GOOSE & BOLYASOV SAX из Санкт-Петербурга.

*Александр Шпилев
«Авангард»
10 августа 2023 года*

«День села прошел на славу»

В прошедшую субботу лычковцы отпраздновали 528-летие родного села.

День рождения своего края - это доброе и светлое торжество для большой семьи односельчан, которые всегда ожидают праздник с нетерпением, готовятся к различным мероприятиям. Как сообщили работники Лычковского СДК, празднование началось с торжественной части, её открыла и.о. главы Лычковского сельского поселения Татьяна Олефир. Она поздравила всех земляков и вручила благодарности самым активным жителям.

По традиции чествовали заслуженных ветеранов, золотых и серебряных юбиляров, а также самых маленьких жителей села. Работники местной библиотеки организовали в фойе дома культуры фотовыставку «Это наша история», на которой были представлены снимки с видами Лычкова разных лет и фото его жителей. Украшением праздника стала выставка цветов и декоративно-прикладного творчества. Изобилие великолепных работ, вышитых и связанных умелыми руками местных мастериц, различные поделки и другие экспонаты согрели души ценителей творчества.

Также в этот день работники Лычковского СДК порадовали зрителей замечательной концертной программой, в которой прозвучали песни местных участников художественной

самодеятельности, были исполнены танцевальные номера и поставлены забавные сценки. Присутствовавшие, щедро одарённые эмоциями организаторов и участников торжества, остались довольны, все испытали искреннюю радость и счастье.

*Александр Иванов
«Авангард»
17 августа 2023 года*

«Хорошо у нас летом»

В рамках второго сезона уличного фестиваля «Новгородское лето» в регионе под открытым небом проходит масса интересных событий.

Идею уличного фестиваля в прошлом году предложил губернатор Андрей Никитин. Он продолжает поддерживать организаторов, артистов и волонтеров «Новгородского лета». И, как видим, мероприятия вновь активно ведутся в области.

Демянский район - не исключение. Так, на прошлой неделе своей программой порадовали воспитанников детсадов райцентра работники Центральной районной библиотеки. Сотрудники учреждения организовали для ребятишек летнюю тусовку со Смайликом под названием «Здравствуй, солнце! Здравствуй, лето!». Детвора с удовольствием приняла участие в забавных эстафетах, играх и танцевально-шуточных разминках.

В пятницу и прошедшие выходные развлекательно-игровые программы для сельских ребятишек и гостей провели работники Вотолинской библиотеки, Лычковского, Песоцкого и Полновского домов культуры, Центра народного творчества. Примечательно, что в мероприятиях дети не выступают в роли зрителей, а становятся непосредственными участниками. Соревнуются друг с другом в выполнении разнообразных заданий, ловкости и мастерстве, заряжаясь отличным настроением.

В эти быстротечные деньки важно почувствовать всю прелесть лета и отдохнуть душой в кругу сверстников. Наслаждаемся!

*Алексей Васильев
«Авангард»
27 июля 2023 года*

Хоровод талантов

Как всегда, на высокой ноте прошёл межрайонный фольклорный фестиваль самодеятельного творчества и ремёсел «Марёвская мельница».

Статус межрайонного традиционному и, наверное, главному народному празднику марёвцев придавало участие в фестивале самодеятельных артистов и мастеров декоративного творчества из нескольких районов Новгородчины — Боровичского, Демянского и Холмского, а также из Санкт-Петербурга. Как обычно, фольклорный праздник в рамках инициированного губернатором Андреем Никитиным проекта «Новгородское лето» прошёл на любимейшей его участникам и зрителям обширной территории пейзажного парка Хлебалово, под сенью двухвековой дубравы.

Год рождения «Марёвской мельницы» — 2019-й. Один год фестиваль проходил на площадке у РДК, один — в онлайн-режиме, в Хлебалове — в третий раз.

< >

Развлечения, мастер-классы, дегустации

По периметру парка располагались самые разные площадки с выставками и фотовыставками, мастер-классами, играми, квестами, забавами, конкурсами, сувенирами и «Призовой лавкой», заведовала которой Лариса Гербова из Новой Руссы. Каждая площадка пользовалась популярностью, и скучать её организаторам, как и посетителям, было некогда. Бились на подушках, в шашки-великаны играли, из рогаток-великанов стреляли, носили воду в вёдрах на коромысле, играли в золотые ворота и у русской печки.

На мастер-классах можно было сделать свистульку из ивы под руководством местного умельца Виктора Ваничева, соткать пояс или половичок, сделать оберег. Впрочем, здесь можно было не просто развлекаться, но и услышать очень интересные истории. Например, на площадке «Лукоморье» красовались угольный самовар, молочник, инструмент для колки сахара и небольшая репродукция известной картины.

Эта картина Бориса Кустодиева, написанная в 1918 году, считается самой «чайной» картиной. Художника много критиковали за написание такого сюжета в столь трудное время, когда шла борьба между белыми и красными. Но Борис Васильевич, наоборот, хотел показать этой картиной, что может быть и другая жизнь, без войны, без бедности. Кстати, Борис Кустодиев был связан и с Новгородской губернией: какое-то время он лечился на курорте в Старой Руссе, — рассказывает заведующая **Липьевской библиотекой Галина Васильева**.

Привлекает внимание на этой выставке интересная вещица ручной работы в виде миниатюрного трюмо с орнаментом, покрашенного чёрной краской. Есть в вещице и выдвижной ящик, в который можно складывать, например, предметы бижутерии.

Эта шкатулка подарена семьёй Ивановых из деревни Лукошкино. Скорее всего, сделана она не позднее 19 века, — поясняет Галина Фёдоровна. Шикарные цветочные композиции, в том числе венки, которые можно было примерить и сфотографироваться с ними, красовались у лотка **Валентины Ивановой, библиотекаря из Моисеева**.

Надежда Евстигнеева из Велил пряла на самопрялке, сопровождая процесс рассказом об этом старинном предмете быта. Самопрялка у Надежды Анатольевны оригинальная, с выбитым на ней годом производства. Конечно, со временем надпись стирается, но при ближайшем рассмотрении можно прочесть «1929 год, Иван Зверев, Кружинское».

На площадке «Лукоморье» также работали Татьяна Пономарёва из Велил и Светлана Фурс из Молволиц, выступавшая в роли очаровательной Бабы-яги. Здесь красовались и изделия декоративно-прикладного творчества местных мастеров и мастериц: Раисы Саноян, Галины Кузьминой, Натальи Осиповой, Владимира Семёнова, Галины Анисимовой, Елены Кадиковой, Елены Кирилловой, Николая Кузьмина, а также Инны Большаковой из Демянска.

Конечно, не обошлось без «Чайной лавки» Татьяны и Сергея Ратниковых. Вместе со свежезаваренным чаем предлагалось угоститься разных видов вареньем и мёдом. Варенье предоставили Ратниковы, Татьяна Варламова и Светлана Захарова, мёд — местные пчеловоды, в том числе глава округа Сергей Горкин. < >

Послесловие

Отшумела обширная программа фольклорного фестиваля, сопровождавшаяся позитивными эмоциями и прекрасным настроением её участников и зрителей. Можно смело подвести итоги «Марёвской мельницы»: организаторы и участники фестиваля старались не зря, о чём можно судить по отзывам (причём не только жителей округа) как при общении, так и по комментариям в соцсети «ВКонтакте». Отзывы — только позитивные. А значит, очередной фольклорный праздник удался.

*Анатолий Касаткин
Елена Дмитриева
«Марёво»
1 сентября 2023 года*

Урок доброты

В Липьевской библиотеке для детей прошёл урок доброты «Подари любовь и тепло», приуроченный к Дню защиты бездомных животных, который отмечается каждую третью субботу августа. Эта тревожная и печальная дата считается поводом привлечь внимание к проблеме бездомных животных. Дети познакомились с выставкой-беседой «Если встретите собаку...» и посмотрели короткометражный фильм «Арчи» о судьбе бездомного пса.

*Елена Дмитриева
«Марёво»
25 августа 2023 года*

С любовью к родному краю

По традиции к православному празднику иконы Казанской Божьей Матери ежегодно приурочен и День деревни Моисеево.

21 июля потоки людей устремились к месту действия — это граждане окрестных деревень, жители Моисеева и Марёва. Как всегда, торжественно прозвучал гимн России, затем гостям был предложен традиционный каравай, к их удовольствию и одобрению. Ведущие праздника Татьяна Осипова и Наталья Прохоренко предоставили слово заместителю главы Марёвского муниципального округа Наталье Голубевой и главе территориального отдела администрации округа Марии Фёдоровой. Звучали пожелания счастья, здоровья, успехов в труде и учёбе и дальнейшего процветания родной деревни.

На сцену были приглашены Надежда Чернова, Надежда Яковлева и Раиса Саноян: эти замечательные женщины получили Благодарственные письма за активное участие в организации культурно-досуговых мероприятий. Благодарственное письмо вручено также семье Сотниковых. Супруги, неравнодушные люди, передали Моисеевскому СДК спортивный инвентарь, палас, настольные игры.

Продолжили праздник «Забавы деревенские» и дискотека.

Оживление было у «Чайной лавки», где хозяйничала Татьяна Ратникова. Каждый желающий мог угоститься чаем с пирогами и ватрушками. В фотозоне «Полевые цветы» гости могли сделать снимок с летними венками на голове, а в «Книжном сундучке» — выбрать книгу о родном крае (**Валентина Иванова, Моисеевская библиотека**). Под руководством Галины Мергенталлер все желающие могли принять участие в мастер-классе по ткачеству. < >

Праздник прошёл в рамках проекта «Новгородское лето», инициированного губернатором области Андреем Никитиным.

*Галина Николаева
«Марёво»
28 июля 2023 года*

С любовью к людям и земле

Как водится, в последнюю июньскую субботу марёвцы отметили главный местный праздник — День района.

Круг почёта

Пусть читателей не смущает кажущаяся нестыковка: статус нашего муниципалитета — округ, но праздник сохранил своё изначальное название.

По традиции последних лет стартовал День района шествием трудовых коллективов, демонстрирующим единение и трудовые отличия земляков. Это тот случай, когда позабытое старое возродилось в новом качестве, легко вписавшись в окружающую действительность и постепенно обретая популярность. < >

По завершении шествия у места проведения торжественной части Дня района, идущих приветствуют ведущие программы праздника Татьяна Осипова и Анастасия Беликова. В адрес каждого коллектива звучит информация о специфике деятельности и достигнутых успехах.

За неимением возможности подробно остановиться на этом, давайте хотя бы виртуально пройдёмся с земляками в колонне, назвав всех участников праздничного шествия. Итак, отдел образования администрации округа, возглавляемый Ириной Васильевой, Марёвская школа (директор — Зинаида Терентьева), выпускники 2023-го, детский сад (Олеся Андреева), спорт- центр «Ритм» (Ольга Ковалёва), детская музыкальная школа (Марина Смирнова), администрация муниципального округа (глава — Сергей Горкин), делегации крупных населённых пунктов — Велил, Молволиц и Липья, аптека (ООО «Лекфарм», Марина Петрова), ветеринарная станция (Анатолий Яровой), райпо (Маргарита Кечеджиева), Марёвский лесхоз (Владимир Попович), 48-я пожарная часть (Владимир Фёдоров), Комплексный центр социального обслуживания населения (Александра Лупанова), подразделение ТК «Новгородская» (Алексей Бойцов), **Централизованная библиотечная система (Ульяна Суворова)**, музей краеведения (Маргарита Горкина), Централизованная клубная система «Очаг» (Елена Дмитриева).

Игры, выставки, концерты

По периметру стадиона расположились лотки, палатки и площадки с торговлей, выставками и, конечно, аттракционами и аквагримом, всегда пользующимися популярностью у детворы. < >

На выставке картин и рисунков были представлены также портреты некоторых односельчан. Множество игр и развлечений предлагалось в «Библиотечном переулке». **Желающие поиграли на траве в крестики-нолики, побывали в тире с шариками-лопариками, повыбивали кегли. Много ещё интересных развлечений предлагали работники библиотек.**

Завершился праздник дискотекой.

*Анатолий Васильев
Елена Дмитриева
«Марёво»
7 июля 2023 года*

В Новгородской областной библиотеке проходят сказочные выставки

До 15 сентября в малом читальном зале Новгородской областной универсальной научной библиотеки проходит художественная выставка художницы Надежды Соколовой «Мои острова».

Надежда Соколова — уроженка ГДР, Дрездена. Она училась в художественной школе Новгорода, является выпускницей училища культуры, факультета технологического и художественного образования НовГУ. Начинала творческий путь с новгородской школы иконописи, живописи, лаковой миниатюры и графики. Сейчас Надежда Соколова работает в техниках батик (роспись на ткани) и авторская кукла. Выставка «Мои острова» вдохновлялась литературой, как отечественной, так и зарубежной. В «Острова» вошли как ранние работы — например, 2018 года, так и новые.

На выставке вы можете увидеть знакомых персонажей из книг Пушкина, Гоголя, Достоевского, Чехова, Булгакова, Андерсена, Кэрролла. Также представлены работы по

мотивам японских и китайских сказок, например, «Журавушка». Для любителей семейства кошачьих тут также есть на что посмотреть. На картинах показаны очеловеченные кошки, живущие в городе, спешащие по своим делам или неспешно прогуливающиеся по собственному дворцу. Также есть фантазии на тему сказок и эмоций, которые они вызывают. На выставке можно надолго задержаться, изучая экспонаты и образы, представленные зрителю.

На входе в малый читальный зал проходит ещё одна выставка. Только это работы, выполненные уже не из ткани, а из глины.

Выставка «Керамика. От истоков до наших дней» представляет работы мастеров гончарной школы «Колокол». Ранее мы рассказывали о мастер-классах, которые проводили мастера школы на Ярославовом дворище.

На выставке представлены техники родом из Японии: нерикоми — ручная лепка из цветных глин, неряги — работа с цветными глинами на гончарном круге, и древняя техника молочного обжига. До сих пор никто точно не может сказать, откуда пошла эта техника, но большое количество находок, выполненных в ней, археологи сделали на территории Древней Руси. На выставке представлены различные виды посуды: кружки, заварники, квасники, баклаги, глубокие и плоские тарелки.

Также есть примеры и детской современной керамики — посуда со зверятами, героями книги Антуана де Сент-Экзюпери «Маленький принц» и копилка-зайка. Эта керамика относит нас к сказкам и далёким, приятным воспоминаниям из детства, когда родители, бабушки и дедушки читали нам на ночь. Расположена выставка у входа в малый читальный зал Новгородской областной научной библиотеки. Продлится она до 30 сентября.

Сетевое издание «53 новости»

<https://53news.ru/novosti/v-novgorodskoj-oblastnoj-biblioteke-prohodyat-skazochnye-vystavki.html>

29 августа 2023 года

ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ

Встреча за чаем

В Моисеевском доме культуры состоялась встреча с членами клуба «Золотой возраст». Работники СДК провели конкурсно-игровую программу «Мы за чаем не скучаем!».

Библиотекарь Валентина Иванова подготовила информацию «Сердце, как хорошо, что ты такое!», посвященную Всемирному дню сердца, отмечаемому в последнее воскресенье сентября и направленному на профилактику и контроль сердечно-сосудистых заболеваний. «Участники мероприятия узнали любопытные факты о сердце человека, расшифровали «сердечные» фразеологизмы, вспомнили пословицы, поговорки и песни, где упоминается сердце. Все вместе подытожили правила здорового сердца: использовать свободное время, чтобы бывать на свежем воздухе, заниматься спортом, ходить пешком, следить за своим весом, есть как можно меньше жирной и солёной пищи и больше зелени и фруктов, словом, придерживаться здорового образа жизни», — говорится на странице Моисеевской библиотеки.

Елена Дмитриева

«Марёво»

22 сентября 2023 года

БИБЛИОТЕКИ СЕГОДНЯ

Обновление

В рамках ППМИ в Молвотицкую библиотеку Марёвского округа поступила новая мебель.

После переоснащения библиотеки планируется торжественное открытие обновлённого учреждения.

Молвотицкий филиал Централизованной библиотечной системы Марёвского округа в прошлом году принял участие в ППМИ, инициированном губернатором Новгородской области Андреем Никитиным. Проект молвотчан — приобретение мебели для библиотеки получил добро конкурсной комиссии. С сентября 2022 года началась работа по проекту.

Финансирование осуществлялось из трёх источников — областного и муниципального бюджетов, плюс добровольные взносы населения, где преуспели несколько предпринимателей.

— Начала поступать заявленная мебель, — сообщила библиотекарь **Любовь Зимичева**. — Одна поставка уже была, привезли жалюзи, столы, стулья и ковровин, в ближайшие дни доставят стеллажи, диваны и кое-что по мелочи. В разгрузке и сборке мебели нам помогают участники инициативной группы ППМИ и жители Молвотиц.

По словам Любови Зимичевой, по окончании обновления помещений в библиотеке пройдет мероприятие, посвящённое завершению реализации проекта. На него пригласят участников инициативной группы, постоянных посетителей библиотеки, детей и обязательно — добровольных помощников из числа предпринимателей: Алексея Вихрова, Шамиля Ахмедова и Николая Маткова.

*Анатолий Васильев
«Марёво»
15 сентября 2023 года*

«Место встречи изменить нельзя»

9 августа в сельском храме книги было празднично и многолюдно. На юбилейный вечер-посвящение «115 лет библиотечный льётся свет» собрались гости, почётное место заняли верные друзья — читатели.

...История библиотеки началась в далёком 1908 году, когда в деревне Агафоновская Слобода открылась первая народная библиотека-читальня с фондом 452 экземпляра. Её заведующим стал Иван Степанович Котов.

Шли годы, менялась библиотека, но одно оставалось и остаётся неизменным — это любимое место встречи сельчан, куда они идут не только взять хорошую книгу или полезный журнал, но и познакомиться с новинками литературы, просто пообщаться. Летом часто заглядывают сюда и жители мегаполисов, которые приезжают в деревню на отдых. Многие признаются: «Знаете, в городе мы не читали. Но когда приезжаем сюда, не можем пройти мимо знакомого всем здания, хочется взять книгу, а вечером отдохнуть от забот и погрузиться в мир её героев».

Вот уже более десяти лет в библиотеке трудится Галина Васильева — уважаемый, отзывчивый и неравнодушный человек. Она в курсе всего происходящего, к ней часто обращаются с просьбой, с ней советуются. Галину Фёдоровну радует, что библиотека востребована. Население, увы, не молодеет, но люди серебряного возраста предпочитают живое общение и книгу.

Большой интерес гостей вызвала фотолетопись библиотеки о рабочих буднях.

Традиционно не обошлось без поздравлений, цветов и подарков. Тёплые слова прозвучали из уст заместителя председателя комитета культуры и спорта Юлии Бабыниной, директора централизованной библиотечной системы Светланы Николаевой, заместителя директора Инны Трошковой.

Трогательно, искренне поздравили библиотеку активные читатели. Старейшему из них, Людмиле Фёдоровне Ефремовой, был вручён диплом за любовь к книге и чтению.

С юбилеем, сельская библиотека! Пусть ещё много-много лет льётся свет твоих негасимых окон!

*«Любытинские вести»
Лариса Платонова
18 августа 2023 года*

«В запланированные сроки укладываемся»

Губернатор Новгородской области Андрей Никитин лично оценил темпы ремонта в любытинских школе, детском саду и библиотеке. А также посетил строительную площадку физкультурно-спортивного комплекса.

Андрей Сергеевич высоко оценил качество работ и современный дизайн здания библиотеки. Правда, окончательная отделка ещё впереди. Сейчас можно оценить базовую часть ремонта. Директор библиотечной системы Светлана Николаева рассказала о планах библиотекарей, используя слайды: помещения будут светлыми, просторными, с комфортной мебелью. Предстоит и благоустройство территории.

На достигнутом библиотекари не останавливаются: в следующем году районная детская библиотека планирует принять участие в национальном проекте «Культура» по созданию модельной библиотеки, обновить книжные фонды, приобрести компьютерное и интерактивное оборудование. Документы на участие в проекте подготовлены.

В любытинской школе губернатор был несколько лет назад и хорошо запомнил её нестандартный дизайн — сцепку исторического здания и типовой кирпичной коробки. Андрей Сергеевич подчеркнул: «Я рад тому, что школа обретёт единый функциональный и безопасный облик». Губернатор обсудил с главой района Андреем Устиновым планы по обновлению здания школьного флигеля и включение его в единое культурное пространство посёлка.

Важно, что капремонт здания школы финансируется по госпрограмме «Модернизация школьных систем образования Новгородской области в 2022- 2026 годах». Подрядчик отремонтирует входные группы, лестницы, потолки и полы, инженерные сети, системы пожаротушения, заменит окна и двери. На данный момент строительная готовность объекта составляет 57%.

*Кира Соболева
«Любытинские вести»
28 июля 2023 года*

Новый центр притяжения

В Новгородской области по нацпроекту «Культура» в этом году созданы три модельные библиотеки

В День знаний, 1 сентября, после модернизации свои двери распахнула центральная районная библиотека в Мошенском. Помимо грандиозного ремонта здесь обновлён книжный фонд — более чем на 1000 экземпляров, приобретены новая библиотечная мебель, компьютерная техника, интерактивная панель, интерактивный стол-книга, камин, оргтехника

и элементы декора. Это уже вторая модельная библиотека, которая открывается в селе Мошенское в рамках национального проекта «Культура» федерального проекта «Культурная среда». Первая была создана в 2022 году.

В Великом Новгороде две модельные библиотеки — «Читай-город» на улице Псковской и «Библионика» в Колмово — открылись 5 и 6 сентября соответственно.

Как сообщили в министерстве культуры региона, в модельных библиотеках создано современное многофункциональное культурное пространство, установлено новейшее мультимедийное оборудование, которое позволяет смотреть фильмы, виртуальные выставки, а также слушать лекции и участвовать в различных культурных событиях.

Сотрудники библиотек отмечают, что после модернизации значительно увеличивается число читателей и, соответственно, посещений библиотеки, растут и другие показатели. Кроме того, обновлённые библиотеки предоставляют читателям новые услуги — высокоскоростной Интернет, точки доступа к удалённым информационным ресурсам, новейшее компьютерное оборудование в пространстве для индивидуальной работы. Но самое главное — это актуальный фонд, который пополнен и будет пополняться в течение трёх лет изданиями на бумажных и электронных носителях, выпущенными за последние 10 лет, и книгами для детей до 14 лет.

Напомним, Новгородская область включилась в проект по созданию библиотек нового поколения в 2020 году. Первая открылась на базе детской библиотеки в Холме. К концу 2022 года в регионе работали шесть модернизированных библиотек: в Любытине, Мошенском, посёлке Пола Парфинского района, в Холме и Великом Новгороде.

В нынешнем году библиотеки региона вновь готовятся принять участие в конкурсе на получение субсидии на модернизацию в рамках проекта «Культурная среда» нацпроекта «Культура».

На модернизацию Мошенской центральной районной библиотеки из федерального бюджета было выделено 10 млн рублей. На проекты двух библиотек областного центра — по 5 млн рублей.

*Елизавета Дёмина
«Новгородские ведомости»
6 сентября 2023 года*

Любовь к книге – современно

В Великом Новгороде в сети Библиотечного центра «Читай-город» открылась обновлённая модельная библиотека на Псковской. Учреждение преобразовали при поддержке нацпроекта «Культура»: отремонтировали фасад здания, а на внутренней площади около 400 квадратных метров выполнили косметический ремонт. Также помещение оснастили новой мебелью, оргтехниккой, мультимедийным оборудованием и, конечно, новой печатной литературой. Бюджет проекта составили федеральный грантовый выигрыш 5 млн рублей и более 2,8 млн рублей из городской казны.

Библиотечные залы стилистически делятся на разные тематики и оформлены в духе известных литературных произведений, а помимо классической литературы, здесь есть сравнительно необычные форматы, например манга - популярные сейчас у подростков японские комиксы.

Модельная библиотека на Псковской - не первый подобный проект на территории Новгородской области. 1 сентября аналогичный библиоцентр открыли в селе Мошенском. А в среду появилась ещё одна в городе - модельная библиотека на базе «Библионики» в Колмово.

*Кира Киреева
Екатерина Золотарева
«Новгород»
7 сентября 2023 года*

Результаты радуют

В конце августа в деревне Славитино Славитинского территориального отдела состоялось торжественное открытие двух объектов инициативного бюджетирования.

Славитинская сельская библиотека отремонтирована в рамках проекта поддержки местных инициатив. В ходе реализации проекта в здании выровняли полы, уложили линолеум, отремонтировали санузел, установили новые окна и двери, сделали косметический ремонт помещений. Общая стоимость работ составила 583 390 рублей. Основная часть средств - областная субсидия, 20 000 рублей внесли жители населённого пункта, 63 390 рублей - вклад спонсоров.

Замена окон и установка новых дверей в сельском Доме культуры произведены в рамках реализации проекта территориального общественного самоуправления. Общая стоимость выполненных работ составила 190 000 рублей, из них 150 000 рублей - субсидия из областного бюджета и 40 000 рублей выделены из местного бюджета.

Оба отремонтированных учреждения культуры находятся в одном здании. Их торжественное открытие стало для жителей села настоящим праздником. С приветственным словом к собравшимся обратились глава муниципалитета Александр Лыжов, председатель Думы Волотовского муниципального округа Галина Лебедева. Руководители района поздравили жителей поселения с завершением проектов и поблагодарили их за неравнодушие и активность. Глава территориального отдела Людмила Петрова в своем выступлении отметила всех, кто принимал участие в проведении ремонта библиотеки и Дома культуры. Благодарственные адреса главы Волотовского муниципального округа вручены индивидуальным предпринимателям Николаю Виноградову, Дмитрию Журавлёву, Алексею Охотникову, Александру Васильеву, жителям деревни Надежде Осиповой, Денису Батусову, Ирине Соболевой. Также Людмила Михайловна поблагодарила за оказание спонсорской помощи ООО «Новгородский бекон», ООО «Производственный комбинат «Волотовский», Джамала Рамазанова. Особые слова благодарности адресованы индивидуальным предпринимателям, выполнявшим ремонтные работы: Алексею Николаевичу Михайлову и Ильгам Шамиль Оглы Аббасову.

Со словами признательности ко всем участникам проекта обратилась руководитель ТОСа, библиотекарь Надежда Осипова. Она же пригласила сельчан принимать активное участие в культурных мероприятиях. Поздравили славитинцев с праздником работники районного Дома культуры и Соловьёвского сельского клуба, а также любители художественной самодеятельности.

По традиции в завершение праздника всех ждали самовар и вкусные пироги.

Напомним, что всего в Новгородской области реализуется пять практик губернаторской программы инициативного бюджетирования под управлением единого офиса: «Проект поддержки местных инициатив», «Народный бюджет», «Дорога к дому», «Территориальное общественное самоуправление», «Наш выбор». Все проекты направлены на решение вопросов, связанных с благоустройством и ремонтом объектов общественной инфраструктуры городских и сельских поселений нашего региона. Их основная цель - вовлечение граждан в решение вопросов местного значения.

*Екатерина Малова
«Вперёд»
1 сентября 2023 года*

«Литературный киоск пополнился новыми изданиями»

На прошедшей неделе в Центральную городскую библиотеку им. Ф.М. Достоевского и в Литературный киоск прибыла очередная посылка из Петербурга.

Посылку, как всегда, привезла директор Северо-Западного филиала «РГ» Анжелика Гурская.

Кроме детских книг, «Российской газеты» и последних выпусков журнала «Родина», в Литературный киоск приехали книги известного писателя, автора исторических, фантастических и детективных романов Александра Мазина.

«Его романы о Древней Руси вернули интерес к отечественной истории сотням тысяч читателей, а знаменитые серии «Варяг» и «Викинг» изданы миллионными тиражами и продолжают переиздаваться.

Александр Владимирович прислал не только порядка 50 своих книг, но и книги из домашней библиотеки: современные и классические детективы, исторические романы и многое другое.

В посылке из Петербурга есть и раритет – три тома из Полного собрания художественных произведений Льва Толстого издания 1929 года. Книга вышла 94 года назад в ленинградском издательстве «Москва».

Как обычно даритель – обозреватель «Российской газеты» Татьяна Тюменева – попросила об одном, чтобы книга из её домашней библиотеки находилась в свободном доступе для каждого читателя старорусской библиотеки.

За сохранность редкого издания можно не беспокоиться – все три тома были полностью отреставрированы специалистами», – рассказала Анжелика Гурская.

*Тамара Федотова
«Старая Русса»
7 сентября 2023 года*

Три важных события

На прошлой неделе стали известны итоги второго грантового конкурса Президентского фонда культурных инициатив 2023 года, в числе участников которого была и Мошенская районная библиотека.

Она среди прочих вышла победителем с проектом «Лесные мелодии «Дивной страны» с общей суммой грантовой поддержки 499939 рублей. И это третье значимое событие в жизни районной библиотеки в этом году.

Начнём с первого: совсем скоро это культурное учреждение распахнёт свои двери для читателей в обновлённом виде — близится к завершению её преобразование в модельную. Министр культуры Новгородской области Илианна Петрова, комментируя проекты нынешнего года, отметила, что в библиотеках нового типа будет создано современное многофункциональное культурное пространство. В помещениях проведут ремонт, приобретут новейшее мультимедийное оборудование, комфортную мебель. Книжный фонд пополнится новыми изданиями, а библиотечные специалисты пройдут обучение и приобретут компетенции, необходимые для работы в новых условиях.

Напомним, что на модернизацию, приобретение мультимедийного оборудования и комфортной мебели из федерального бюджета для библиотеки было выделено 10 млн рублей, приобретены больше тысячи экземпляров книг, мебель для кабинета краеведения, камин и интерактивная панель. Это стало возможным благодаря участию в нацпроекте «Культура» федерального проекта «Культурная среда».

Как рассказала директор библиотеки Ольга Курущак, в помещении будет несколько функциональных пространств: одно — для проведения культурных мероприятий, оснащённое Wi-Fi, экраном, проектором и мобильной мебелью. Мьюзик-бокс предоставит меломанам возможность совершенствоваться в игре на гитаре и синтезаторе, инструменты уже приобретены. Оборудовано отдельное место для отдыха и кофе-рум.

Вторым значимым событием для библиотеки стала победа проекта по созданию Бианковского центра в д. Яковищи на базе сельского клуба и библиотеки в связи с празднованием 130-летия со дня рождения В.В. Бианки в 2024 году. По словам Ольги Юрьевны, проект реализуется на средства гранта областного конкурса инновационных творческих проектов «Новгородика». В его рамках будет создана музейная экспозиция о жизни и творчестве писателя, учёного-орнитолога, автора многих произведений для детей, письма, дневники чтений, воспоминания жителей, фотографии, в своё время любезно предоставленные потомками писателя.

Как помнят односельчане, на протяжении двух десятков лет, с 1994-го по 2014-й, Бианковские чтения в районе ежегодно проводились в д. Михеево, куда приезжали дети писателя, краеведы, жители района. В чудесной атмосфере праздника собравшиеся декламировали произведения писателя, делились воспоминаниями, любовались выставкой фотографий о природе, вернисажем рисунков детей и взрослых, смаковали уху, приготовленную на костре, пили ароматный чай из трав. К сожалению, дом разрушился, традиция проведения Бианковских чтений была продолжена в другом формате, менее масштабном (на снимке вверху слева Надежда Герасимова выступает перед участниками одного из кластерных проектов).

Поэтому победа проекта «Лесные мелодии «Дивной страны» ещё в одном, более серьёзном, — втором грантовом конкурсе Президентского фонда культурных инициатив 2023 года станет своеобразным возрождением давней традиции Бианковских чтений, но теперь уже в д. Яковищи, где сохранился дом, в котором проживал писатель в 1935-1936 годах. На этом доме была открыта мемориальная доска и установлен знак с табличкой со словами Виталия Бианки: «Здесь страна Див! Живу, как в сказке, как в раю. По-прежнему всё в лесу да на озёрах. Эх, хорошо!».

Замысел проекта заключается в проведении комплекса разноплановых мероприятий, направленных на продвижение и популяризацию творчества детского писателя и учёного-орнитолога Виталия Валентиновича Бианки, чьё имя тесно связано с Новгородчиной.

Проект предусматривает мероприятия по модернизации инфраструктуры объектов культуры, проведение фестиваля «Лесные мелодии «Дивной страны» в 2024 году, организацию выставок, экскурсий, пленэров. Он позволит объединить творческие силы социальных групп, представляющих различные направления культуры, а также привлечь в «Бианковский центр» подрастающее поколение и взрослых, чтобы окунуться в прекрасный мир природы, уникального животного мира нашего края, изучение истории.

Отдельно стоит добавить несколько слов о результатах активного участия работников библиотечной системы района в различных конкурсах. Только за последние три года они стали победителями во многих из них с получением денежных поощрений и грантов на общую сумму около 16 млн рублей.

*Марина Василенко
«Уверские зори»
13 июля 2023 года*

От избы-читальни до модельной библиотеки

Фотография коллективов детской и центральной районной библиотек муниципального бюджетного учреждения культуры «Межпоселенческая библиотека» по праву украшает районную Доску почёта.

Согласно архивным данным, библиотека в селе Мошенское появилась примерно в 1920-е годы. Комплектовалась она из частных собраний книг дворянских, помещичьих, купеческих усадеб, первоначальный фонд состоял из 10 тысяч книг. Библиотека имела две

комнаты — для детей и взрослых. Освещения не было, приходилось работать с керосиновыми лампами.

А с 1 февраля 1941 года у библиотеки началась новая жизнь: ей был присвоен статус районной центральной библиотеки района. Появились новые инвентарные книги. И первой записью в одной из них стал роман Л.Н. Толстого «Война и мир».

В настоящее время центральная и детская библиотеки насчитывают более двух тысяч пользователей: дошкольники, ученики младших, средних и старших классов, студенты, служащие, рабочие, пенсионеры, педагоги и гости села. Библиотекарями проводятся мероприятия различной тематики: вечера, викторины, выставки-просмотры, квесты, акции, устные журналы и др.

Здесь работает десять клубных объединений для пользователей «Теремок», «Букашки», гражданско-патриотический клуб «Орлята», «Здоровье», «Мир увлечений», «Мир искусства».

Сотрудники библиотек и постоянные читатели принимают активное участие в районных и областных конкурсах, сетевых акциях, где занимают призовые места. В библиотеках применяются инновационные формы работы, что приводит к повышению качества и доступности библиотечных услуг.

Напомним, что в 2021 году детская библиотека стала победителем в номинации «Лучшая библиотека, находящаяся на территории сельского поселения» регионального конкурса в рамках национального проекта «Культура» (100 тыс. рублей); в конкурсе по созданию модельной библиотеки в рамках национального проекта «Культура» (5 млн рублей).

В 2022 году центральная районная библиотека также одержала победу в конкурсе по созданию модельной библиотеки в рамках национального проекта «Культура» (10 млн рублей). В текущем году она вошла в число победителей XVI областного конкурса инновационных творческих проектов «Новгородика» с проектом «Создание Бианковского центра» и конкурса Президентского фонда культурных инициатив с проектом «Лесные мелодии «Дивной страны».

И последняя новость — на днях вышла в свет книга «Души таинственная связь». Это результат многолетней работы сотрудницы центральной районной библиотеки Н.Н. Герасимовой. В ней собраны материалы, архивные данные, фотодокументы по истории деревень района. Книга издана тиражом 90 экземпляров, и уже в скором времени читатели смогут с ней познакомиться.

*Марина Василенко
«Уверские зори»
17 августа 2023 года*

Точка притяжения

1 сентября в селе Мошенское состоялось довольно значимое для его жителей событие — торжественное открытие Центральной модельной библиотеки.

Преображение библиотеки стало возможным в рамках реализации национального проекта «Культура». Главная задача модернизации — обеспечение доступа жителей села к информации и знаниям через высокоскоростной интернет, новые услуги, а также создание комфортного, модного пространства.

К назначенному часу у входа в здание, украшенное шарами и цветами, собралось большое количество гостей, читателей, коллег, представителей многих организаций района.

В приветственном слове глава муниципалитета Татьяна Павлова отметила, что во все времена библиотека была точкой притяжения: «Здесь проводились выставки, различные познавательные и культурные мероприятия». Она выразила уверенность, что теперь количество услуг и их качество возрастут в разы. Пожелала коллективу новых творческих

планов и идей, новых проектов и достижений. Также Татьяна Владимировна вручила Благодарственные письма главы Мошенского муниципального района Ларисе Чистяковой — за разработку дизайн-проекта, и коллективу районной библиотеки — за проведённую колоссальную работу.

Вспоминая свои школьные годы, министр инвестиционной политики, куратор района Денис Носачёв заметил, что раньше всё выглядело по-другому. Те пространства, которые создаются сейчас, которые появляются в наших районах и округах, современны, отвечают новым требованиям, в них приятно находиться и приобщаться к знаниям.

В этот день коллектив библиотеки принимал поздравления и подарки от директора Новгородской областной универсальной научной библиотеки (НОУНБ) Ирины Морозовой, заведующей научно-методическим отделом НОУНБ Екатерины Лигус, которые отметили, что Мошенская библиотека стала второй модельной библиотекой в районе и седьмой в области, и выразили надежду на то, что Мошенской район не остановится на достигнутом, а продолжит работу в данном направлении.

И вот наступил торжественный момент. Почётное право перерезать ленточку, символизирующую открытие библиотеки нового поколения, было предоставлено главе района Т.В. Павловой и директору библиотечной системы Мошенского района О.Ю. Куруцак.

Особые слова благодарности звучали в этот день в адрес Ольги Юрьевны. Несмотря на трудности, она с честью справилась с поставленными задачами:

— 2023 год стал для нашей библиотеки годом кардинальных перемен: изменился статус, расширились горизонты в обслуживании взрослых и юных жителей. Преображённая библиотека позволит читателям с комфортом проводить свободное время, получать необходимую информацию для профессиональной деятельности и самообразования. После ремонта изменились не только внешний облик и внутреннее пространство — библиотеку ждёт новая интересная жизнь. Она радушно распахивает свои двери перед читателями, друзьями, спонсорами и помощниками, теми, кто помог приобрести ей это обновлённое лицо, приблизить счастливый момент торжественного открытия.

Читатели-старейшины района тоже говорили много тёплых слов, приносили в дар книги. Ирина Ивановна Мануйлова попросила найти местечко для незабвенной классики. В своей речи она сравнила район с «крохотулечкой на северо-востоке региона», где происходит много всего хорошего.

После торжественной части гости с большим интересом рассматривали все зоны библиотеки, восхищались поистине люксовым дизайном интерьера. Детвора, оценив количество книг, всё же пока облюбовала свой закуток, где им выводил рулады волнистый попугай в клетке. А кто-то окунулся в мир новых книг и уже выходил из здания с изрядной стопкой чтива.

Потихоньку жизнь хранилища знаний вошла в свой ритм, а о недавнем торжестве напоминали букеты цветов и нарядные хранильницы людской мудрости.

*М. Василенко
«Уверские зори»
7 сентября 2023 года*

Конкурсы и победы

Начало нынешней недели порадовало мошенчан хорошими новостями об успехах наших земляков.

Прежде всего, стоит сказать о победе проекта Мошенской районной библиотеки «Лесные мелодии «Дивной страны» во втором грантовом конкурсе Президентского фонда культурных инициатив 2023 года. Он предусматривает проведение комплекса различных мероприятий, направленных на продвижение и популяризацию творчества детского писателя

и ученого-орнитолога Виталия Валентиновича Бианки, чье имя тесно связано с нашим районом. Общая сумма гранта составляет 499,9 тысячи рублей.

Нужно напомнить, что недавно грантовую поддержку областного конкурса «Новгородика» получил и другой проект мошенских библиотекарей, также связанный с именем известного детского писателя. Речь идет о создании в д. Яковищи Бианковского центра и возрождении проводимых когда-то здесь «Бианковских чтений». < >

*Валентин Леденцов
«Уверские зори»
6 июля 2023 года*

«Услышать каждого»

Продолжается сбор инициатив граждан для участия в проекте «Наш выбор».

Региональный проект успешно реализуется в области по инициативе губернатора Андрея Никитина. Участие в программе осуществляется на конкурсной основе. Размер субсидии областного бюджета на реализацию проекта составит до 2 млн рублей. Также предполагается финансовое участие населения. От муниципального района в конкурсе могут участвовать два проекта, которые жители выберут большинством голосов.

Сотрудники Центральной районной библиотеки активно принимают участие в данном проекте. Они проводят опрос населения по сбору предложений. Всю информацию размещают на специальных стендах.

Напомним, свои инициативы демянцы могут предложить, заполнив анкеты, размещенные в социальных группах «ВКонтакте» ПРП «Наш выбор» Демянск, Центральной районной библиотеки, районной газеты «Авангард».

*Александр Иванов,
«Авангард»
21 августа 2023 года*

«Жеребьевка состоялась»

Демянцы продолжают участвовать в мероприятиях, связанных с проектом «Народный бюджет».

На этот раз в Центральной районной библиотеке прошла жеребьевка. Для участия в проекте заявилось 22 человека, которые прислали свои инициативы. В ходе жеребьевки была выбрана бюджетная комиссия в количестве 11 человек, а также резерв на случай отсутствия членов основного состава бюджетной комиссии. Модератором проекта является сотрудник библиотеки Ольга Евграфова. Работа предстоит большая, в результате которой будет отобрана инициатива для реализации в 2024 году.

- Спасибо всем, кто не остался в стороне и принял участие в первом заседании общественников. Впереди нас ждет много новой интересной работы на благо нашего поселения, - поблагодарила участников проекта Ольга Владимировна.

*Александр Шпилев
«Авангард»
28 августа 2023 года*

Всероссийский фестиваль «Русское зарубежье: города и лица» прошел в Новгородской областной библиотеке

22 сентября Новгородская областная универсальная научная библиотека (Кремль, 4) стала одной из площадок Всероссийского фестиваля «Русское зарубежье: города и лица».

Фестиваль рассказывает о наших выдающихся соотечественниках, оказавшихся в начале XX века вдали от родины, но ставших посланниками русской культуры во всем мире.

Открыла фестивальную программу в областной библиотеке руководитель фестиваля «Русское зарубежье: города и лица» Фонда наследия русского зарубежья Варвара Кузнецова.

Затем, для собравшихся прошла лекция «Николай Черепнин: поэт изысканной души». Лектором выступил музыкальный критик, журналист, студент РАМ им. Гнесиных Филипп Геллер. Слушатели узнали о судьбе музыканта и о важнейших его творениях — балете «Павильон Армиды», романсах и фортепианных эскизах к русской азбуке в картинках Александра Бенуа.

В рамках мероприятия состоится показ короткометражного анимационного фильма о Н. Черепнине из цикла «Живые мемории» (Ktomy.Media).

Фонд наследия русского зарубежья передал в дар областной библиотеке более трёхсот книжных изданий, которые были представлены в читальном зале в рамках фестивальной программы.

В малом читальном зале областной библиотеки состоялось открытие планшетной выставки «Николай Черепнин: объединяя миры». На выставке представлено 10 планшетов, каждый из которых «открывает» имя композитора для широкой аудитории и рассказывает о его богатом наследии. С выставкой гостей познакомила главный хранитель музейных предметов Российского национального Музея музыки Анна Кузнецова.

Фестиваль прошел в Великом Новгороде с 21 по 24 сентября при поддержке Президентского фонда культурных инициатив и министерства культуры Новгородской области. Подробнее на сайте проекта: <https://fest.fnrz.ru/novgorod>

Новгородская областная универсальная научная библиотека выражает благодарность всем гостям фестиваля, Фонду наследия русского зарубежье за проведение фестиваля и переданные в дар библиотеке книжные издания.

Министерство культуры Новгородской области
<https://minkult.novreg.ru/medianews/news/66417/>

25 сентября 2023 года

Новые модельные библиотеки ждут своих читателей

В 2023 году в Новгородской области были открыты три библиотеки, созданные в рамках национального проекта «Культура».

В первый день нового учебного года в селе Мошенское состоялось событие, которого ждали все - открылась после модернизации Центральная районная библиотека. Это уже вторая модельная библиотека в округе, в 2022 году на средства федеральной субсидии была модернизирована детская библиотека села Мошенское.

В ходе модернизации библиотеки, зона, открытая для читателей, увеличилась почти на 30 кв.м., появились новые комфортные рабочие места для пользователей, в том числе оснащенные современной компьютерной и оргтехникой. Книжный фонд пополнился более чем на 1000 экземпляров, появилось новое мультимедийное оборудование. Созданы благоприятные условия для людей с ограниченными возможностями. Теперь жителям села Мошенское – как взрослым, так и детям, доступны новейшие книги и журналы, современные информационные ресурсы для работы и досуга.

5 сентября в Великом Новгороде на Псковской улице, дом 8, открылась модельная библиотека муниципального бюджетного учреждения культуры «Библиотечный центр для

детей и юношества «Читай-город».

В библиотеке сделан косметический ремонт всех помещений около 400 м², а также отремонтирован фасад библиотек. Установлено мультимедийное и компьютерное оборудование, проектор для многофункционального интеллект-зала. Расставлены новые книги, приобретены цветные мягкие кресла.

Детям и взрослым устроили экскурсию по новой библиотеке и после официального открытия весь день в библиотеке проходили творческие и познавательные активности. Многие школьники ушли домой уже с книгами.

И еще одна библиотека нового поколения открылась в Великом Новгороде 6 сентября по адресу: ул. Павла Левитта, дом 3 и стала единственным информационным и культурно-просветительским центром районов Колмово и Северный.

В рамках модернизации проведены ремонтные работы, установлена пожарная и охранная сигнализации, закуплена компьютерная и мультимедийная техника, современная мебель, приобретены новые книги.

Пространство библиотеки стало более функциональным и комфортным. Созданы интерактивные площадки для работы и отдыха, чтения и общения, развития и творчества. Новое современное оборудование поможет пользователям получить оперативный доступ к мировым и общероссийским информационным ресурсам (электронным библиотекам, НЭБ, НЭДБ, справочно-правовым базам данных и др.), делать копии необходимых документов и при необходимости, получать консультации специалистов по работе на компьютере.

В рамках торжественного открытия состоялась экскурсия-знакомство с новыми возможностями и услугами библиотеки.

Праздничную атмосферу помогли создать студенты и преподаватели Новгородского областного колледжа искусств им. С.В. Рахманинова. Покорило гостей выступление Златы Ефимовой. Она очень проникновенно исполнила патриотическую песню «С чего начинается Родина» из советского кинофильма «Щит и меч».

На сегодняшний день в регионе в рамках национального проекта «Культура» модернизированы 9 центральных и малых библиотек. Работа будет продолжаться и дальше в 2023 году в конкурсе проектов принимают участие 6 новгородских библиотек.

*Министерство культуры Новгородской области
<https://minkult.novreg.ru/medianews/news/65018/>
8 сентября 2023 года*

Оглавление

ПРАВОВОЕ ВОСПИТАНИЕ	3
«Школьная пора».....	3
Юные избиратели	3
ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ.....	3
«Патриотами не рождаются».....	3
Школьникам о Бородино	4
ДИКТАНТ ГРАМОТЕИ.....	4
«Расти, цветы, село родное»	4
ГОД ПЕДАГОГА И НАСТАВНИКА	5
«Книга-источник знаний».....	5
О профессии учителя	5
ПРОДВИЖЕНИЕ ЧТЕНИЯ	6
ВСЯ ЖИЗНЬ В СТИХАХ	6
Первый всероссийский книжный автопробег «Дорога на маяк» посетил Великий Новгород	6
«Читающий август»: на новгородском вокзале зачитали около 50 литературных произведений.....	7
КРАЕВЕДЕНИЕ.....	8
«Серенада родному краю».....	8
В память о Державине.....	8
Встреча с Антарктидой	10
«Наша память - залог нашей будущей победы».....	11
Сотрудники Новгородской областной библиотеки приняли участие в «Державинских чтениях» в Санкт-Петербурге	12
В Новгородской областной библиотеке состоялся мастер-класс по плетению из бересты.....	13
ЛЕТО В БИБЛИОТЕКЕ.....	13
«Знай свою родину»	13
«На Ивана, на Купала».....	14
Чтения, игры, викторины.....	14
Новости из Новой Руссы.....	14
Лето с библиотекой	15
«Лесной перезвон»	16
До следующего лета!.....	16
О родном селе	17
«Единый день фольклора».....	17
Вот такое наше лето	18
Лето – время читать!	18
«Летняя воскресная школа – это интересно!»	19
«Человек собаке друг!»	20
Неделя творчества	21
СОЦИОКУЛЬТУРНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ.....	21
ОТ НОМЕРА ДО НОМЕРА.....	21
«Чудеса растим сами»	22
Аты - баты!.....	22
Графика Валерия Шульги.....	23
Ярко, весело и интересно.....	23
Фильм, фильм, фильм!	24
Спасибо за праздник!	24
По святым местам.....	25
«Он песни нам соткал из нежных слов».....	25

«Душой всегда стремимся мы к родному дому»	26
«Мой дом –Россия, и лучше дома нет»	26
«Они зажгли в своём сердце костёр».....	27
«Поэтический круиз»	28
«Письмо в город Старая Русса»	28
«Пишите письма»	29
«Любви и веры образец».....	30
«Старая Русса отметила день рождения».....	30
«Живи и процветай, любимый край!»	31
«От сердца к сердцу»	32
«Ярко, празднично и весело»	32
«День села прошел на славу»	33
«Хорошо у нас летом».....	34
Хоровод талантов	34
Урок доброты	36
С любовью к родному краю	36
С любовью к людям и земле.....	36
В Новгородской областной библиотеке проходят сказочные выставки.....	37
ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ	38
Встреча за чаем	38
БИБЛИОТЕКИ СЕГОДНЯ	39
Обновление	39
«Место встречи изменить нельзя»	39
«В запланированные сроки укладываемся».....	40
Новый центр притяжения	40
Любовь к книге – современно	41
Результаты радуют	42
«Литературный киоск пополнился новыми изданиями».....	42
Три важных события	43
От избы-читальни до модельной библиотеки.....	44
Точка притяжения.....	45
Конкурсы и победы	46
«Услышать каждого»	47
«Жеребьёвка состоялась»	47
Всероссийский фестиваль «Русское зарубежье: города и лица» прошел в Новгородской областной библиотеке	48
Новые модельные библиотеки ждут своих читателей.....	48

Алфавитный указатель газет

А

«Авангард» (Демянск)
10-11;31-33;47

Б

«Батецкий край»
3-4;5;7;13;21;

В

«Валдай»

«Вера. Надежда. Любовь»

«Вестник старорусского края»

«Вперед» (Волот)

18;42

«Заря» (Поддорье)

3;17

«Звезда» (Новгородский район)

К

«Красная искра» (Боровичи)

«Крестцы»

8

«Любытинские вести»

39-40

М

«Малая Вишера»

«Марево»

4;13-14;15-16;33-36;38

«Маяк» (Холм)

21

Н

«Наша жизнь» (Пестово)

20

«Новая жизнь» (Хвойная)

17-18;22-24;30-31

«Новгород»

«Новгородская правда»

«Новгородские ведомости»

«Новгородские ведомости. Старая Русса»

О

«Окуловский вестник»

П

«Приильменская правда» (Парфино)

4;25-26

Р

«Родина» (Чудово)

С

«Солецкая газета»

«Старая Русса»

9;18-20;27-29;42

У

«Уверские зори (Мошенское)
9-10;43-45

Ш

«Шимские вест

<http://velikynovgorod.ru> информационный портал

<http://vnnew./cultura>

<http://cultura.natm.ru>

<http://газета1919.пф/news/society/>

<http://novgorod.rfn.ru> Сайт телекомпании» Россия 1»

<http://novgorod.ru> Городской интернет-портал

<http://www.kolmovo.ru/news/> Великий Новгород на Колмово.ру

Библиотеки Новгородской области в прессе
(по страницам периодической печати)
Дайджест

Выпуск №3(55)
2023 года (июль-сентябрь)

© Новгородская областная универсальная
научная библиотека

Составители: Федотова И.А., зав. сектором МБА

Ответственный за выпуск: Лигус Е.В., зав.НМО